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9-13/PL-000005. Debate final del Proyecto de Ley del Presupuesto de la Comunidad Autónoma de An-
dalucía para el año 2014 (continuación)

El señor GARCÍA RODRÍGUEZ, VICEPRESIDENTE PRIMERO DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Buenos días, señorías.
Reanudamos la sesión plenaria, como corresponde según el orden del día, con el debate de la sección 

16, Consejería de Agricultura, Pesca y Desarrollo Rural; sección 16.31, Instituto Andaluz de Investigación y 
Formación Agraria, Pesquera, Alimentaria y de la Producción Ecológica; y sección 16.39, Agencia de Ges-
tión Agraria y Pesquera de Andalucía. 

Interviene, en primer lugar, para fijar la posición de su grupo, la portavoz de Izquierda Unida-Los Verdes 
Convocatoria por Andalucía, señora diputada doña Dolores Quintana Campos.

Señora Quintana Campos, tiene usted la palabra.

La señora QUINTANA CAMPOS

—Gracias, señor presidente. 
Buenos días a las señorías que nos acompañan en esta mañana. Hay que decir, antes de nada, que es 

un placer poder empezar esta mañana hablando de agricultura, cuando nos acompaña una lluvia, una lluvia 
que cae de manera suave y que es muy necesaria para nuestro campo andaluz. 

El presupuesto andaluz de Agricultura, Pesca y Desarrollo Rural se aprueba en un escenario muy concre-
to, en un escenario donde los Presupuestos Generales del Estado para 2014 y el Partido Popular dan la es-
palda al sector agrario. Unos presupuestos que no sirven para solucionar los graves problemas que sufren 
nuestros agricultores y que además suponen un frenazo y un aplazamiento para el cambio de modelo pro-
ductivo, donde la agricultura es fundamental.

Como decía antes, el Partido Popular da la espalda a un sector agrario donde ha reducido en un 65% 
la aportación en los últimos cinco años, dejando indefensos a los agricultores ante cualquier catástro-
fe climática, plaga o enfermedad. Se congela la partida de seguros agrarios tras un brutal recorte del 
30% en los últimos años. Y programas fundamentales como la calidad, la competitividad, también reci-
ben un importante recorte.

Así las cosas, para el Estado la agricultura no interesa, ha pasado de los 4.835 millones del 2009, a los 
1.672 para el 2014. En este escenario, el Partido Popular en Andalucía plantea enmiendas por algo más de 
39 millones de euros. Y de manera curiosa proponen crear una partida para la bonificación del Plan de Segu-
ros Agrarios; precisamente aquellos que niegan a nivel del Estado vienen a exigirlo en Andalucía. Por eso..., 
enmiendas que plantean inversiones, pero que se podrán asumir siempre y cuando sean a costa de otras in-
versiones que también son necesarias.
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Por eso, yo les animo a las señorías del Partido Popular a que exijan al Estado cumplir con Andalucía. He-
mos dejado de recibir 1.504 millones de euros para inversiones y se ha renunciado a perseguir el fraude fis-
cal para tener mayores ingresos. Esa es la batalla que tiene que dar el Partido Popular, exigiendo a Rajoy que 
cumpla con Andalucía y con nuestros agricultores.

Frente a esto, el presupuesto andaluz de agricultura es un presupuesto de reacción. Es un presupuesto 
que apuesta por renovar su modelo económico y productivo a través de la diversificación de la estructura pro-
ductiva, donde la prioridad es el empleo y la cohesión social, donde se blindan los servicios públicos —so-
bre todo, sanidad, educación y dependencia—, y donde además se dan los primeros pasos hacia este nuevo 
modelo productivo. Aparece ya la partida para la planificación del uso social del patrimonio agrario, banco 
de tierras, con algo más de tres millones. Y se mantienen partidas que son fundamentales en estos momen-
tos para el medio rural, como la participación, la Patrica, para los ayuntamientos del medio rural. Arbitra he-
rramientas para el apoyo, el fomento de la innovación. Buena cuenta de ello es el acuerdo, el programa que 
ayer aprobaba el Consejo de Gobierno para la creación de un programa urgente de créditos, pensando fun-
damentalmente en las pymes, en las pequeñas empresas. El apoyo a las entidades locales... Son los recur-
sos que más necesitan, en este momento, los ayuntamientos y nuestro medio rural. 

Dentro de los esfuerzos, aparece el Plan de Fomento de Empleo Agrario, que permite algo fundamental, 
que es vertebrar territorialmente Andalucía, que va a generar en torno a cien mil empleos en el año 2014 y 
que ha permitido que no desaparezca ningún pueblo en Andalucía. Por lo tanto, es un presupuesto eminen-
temente social, donde, de cada 10 euros, ocho se destinan a política social.

El campo andaluz, señorías, necesita de un apoyo decidido en un contexto perverso de concentración de 
tierras en pocas manos, de concentración de ayudas también en pocas manos, por eso es clave en ese nue-
vo modelo productivo. 

El presupuesto andaluz de agricultura es algo más de 2.200 millones de euros, teniendo en cuenta 
los 1.500 millones del FEAGA, de los fondos europeos. Los programas que más recursos destinan son 
los de apoyo al sector productor agrario y ganadero, cuyo importe supera los 124 millones de euros. Y 
también importante el programa de estructuras agrarias, con 109 millones de euros. Hay una apuesta 
por el programa de incentivación del sector agroindustrial, que se incrementa en un 3,5%. 

Pero, como decía al principio, para Izquierda Unida es importante que aparezca esa partida de planifi-
cación y uso social del patrimonio agrario. Es señal de que se remueven cimientos, también en Andalucía, 
a favor de la mayoría social y a favor del entorno rural, que no entiende que tierras ociosas no tengan pro-
ducción, en una realidad donde muchos vecinos y vecinas de nuestros pueblos van a pasar un invierno de 
indigencia, porque a partir del 28 de julio el Partido Popular ha vuelto a exigir las 35 peonadas para el co-
bro del subsidio agrario. Cuestión heroica, cuestión imposible para un jornalero reunirlas en la actual situa-
ción, además, de sequía.

El Programa de Desarrollo Rural se incrementa en 46 millones de euros, alcanzando los 103 millones de euros.
Y hay una diferencia importante, este presupuesto camina desde la interlocución permanente con las or-

ganizaciones agrarias. 
Pero el 2014 va a ser un año importante, un año crucial, una vez que se apruebe el nuevo modelo de la 

PAC. Ya sabemos que contaremos con menos ayudas para nuestro campo andaluz y que el reparto será 

http://video.parlamentodeandalucia.es/video/play.asp?set=sesiones&id=oai:seneca:sesiones/3870


DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 63 IX LEGISLATURA 19 de diciembre de 2013

PLENO

Pág. 6

peor. La PAC para nosotros es una oportunidad perdida porque no sirve para abordar la situación de emer-
gencia de nuestro sector, un sector que se está desangrando. 

Desde Izquierda Unida, entendemos que hay avances en este presupuesto: el Observatorio de Precios y 
Mercados, frente a la insuficiente regulación de la Ley de Cadena Agroalimentaria; también instrumentos para 
los agricultores, para reducir los riesgos motivados por inclemencias climáticas. 

Y, desde luego, hay algo que es perverso también, y es que la nueva PAC deja en manos del Estado el 
apoyo o no a los pequeños propietarios. ¿A quién apoyará, por tanto, el señor Cañete? Para nosotros está 
claro, está en peligro el modelo social de agricultura, el modelo profesional, las pequeñas explotaciones.

En este presupuesto también se articulan medidas para facilitar el acceso de las explotaciones agrarias a 
la financiación para mejorar su competitividad. Y un apoyo específico a la modernización de los sistemas de 
explotación y a los jóvenes. Sin duda, es necesario ese apoyo a los jóvenes.

La agricultura es un sector estratégico por la creación de empleo, por la producción de alimentos. No 
hay que olvidar que la crisis también es alimentaria. La gente pasa hambre, la gente, en nombre de la de-
mocracia, está siendo echada, expulsada de sus viviendas. 

Se prevé también, en el 2014, que se inicie el III Plan Andaluz de Agricultura Ecológica, por lo tanto, habrá 
que abrir el debate en cuanto a los transgénicos, a la prohibición de los transgénicos.

Y, desde Izquierda Unida, por último, entendemos que este presupuesto necesita de una serie de me-
joras. El año 2014 debe ser el año de la Ley de Agricultura y Soberanía Alimentaria, debe ser el año tam-
bién de mayor dinamismo a la hora de abonar las deudas con el sector agrario del PDR. Un sector que es 
el único motor de riqueza en el medio rural, donde vive el 57% en nuestra población. Pero que se enfren-
ta a un gran reto: el relevo generacional. Ahora mismo, por cada joven que se incorpora en el mundo agra-
rio se crean entre ocho y diez empleos asociados. Por lo tanto, así se lo manifestamos a la consejera, hay 
que apostar por ese relevo generacional.

Y también el año 2014 tiene que ser el año donde se le dé un impulso definitivo al banco de tierras.
Lo decía al principio, en un contexto de sequía, una sequía que, además de reducir la producción, está re-

duciendo también el empleo, está provocando un incremento de los costes, tales como las facturas eléctricas 
asociadas al riesgo o al sobrecoste de la alimentación animal. Por eso, este presupuesto tiene que ir acom-
pañado de una estrategia para evitar los efectos del sector en el incremento del precio de la energía eléctri-
ca, una factura que desde el año 2003 ha subido en torno a un 53%. La gran perjudicada es la agroindustria, 
fundamentalmente en manos de cooperativas con marcado carácter social.

Por eso, esa estrategia debe permitir romper con una realidad, y es que ahora mismo nos autoabastece-
mos en menos de un 25%, frente al 54% medio de la Unión Europea. Es necesario el uso de energía alterna-
tiva para asegurar la producción de energía y, sobre todo, para reducir los costes de producción.

Y, por último, también hay que tener en cuenta la necesidad de una promoción, de una alianza para el con-
sumo de los productos andaluces.

Este es el presupuesto y el análisis que hacemos desde Izquierda Unida, que, desde luego, yo no voy a 
decir que es un buen presupuesto, porque no lo es, pero sí es un presupuesto distinto en una realidad don-
de el sector agrario ya ha anunciado que va a salir a la calle. Por lo tanto, hay que recibir, acompañar en la 
movilización a ese sector. Izquierda Unida estará al lado de aquellos que se movilizan, de los agricultores. Y, 
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desde luego, no los vamos a recibir, señorías del Partido Popular, con manguerazos, como ustedes tienen 
previsto. No hay dinero para un plan extraordinario de empleo para el campo andaluz, pero sí para represión.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor GARCÍA RODRÍGUEZ, VICEPRESIDENTE PRIMERO DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señora Quintana Campos.
Interviene a continuación, para fijar la posición del Grupo Parlamentario Socialista, su portavoz, en este 

caso, don Miguel Castellano Gámez.
Señor Castellano, tiene usted la palabra.

El señor CASTELLANO GÁMEZ

—Muchas gracias, presidente. Muchas gracias, señorías.
Efectivamente, es un día bueno para los agricultores y ganaderos —no sé si tanto para los pescadores— 

por la climatología. Afortunadamente, llueve en nuestra tierra, pero también es verdad que durante bastantes 
semanas venimos sufriendo esta sequía en un mes que no es tradicionalmente seco, no debe ser seco; se-
quía que, precisamente, sufre también nuestra comunidad autónoma, sufre Andalucía, de manos de un Go-
bierno de España que no se preocupa ni de los agricultores ni de los ganaderos ni de los pescadores. Un 
Gobierno de España, cuyo presupuesto del Ministerio de Agricultura nuevamente tiene importantes recortes. 
Y, en general, se ha planteado con un objetivo: por desgracia, que Andalucía no cuente con los recursos que 
tiene que necesitar, no para esta política, sino en global para todas: 1.220 millones de euros menos, un ajus-
te del déficit presupuestario del 1%, un incumplimiento de la disposición adicional tercera del Estatuto de Au-
tonomía y numerosos recortes en todas y cada de las áreas, y, en concreto, en esta de agricultura y pesca, 
que viene a confirmar el desprecio y la dejadez que tiene el Gobierno de Rajoy y de su ministro Cañete hacia 
lo que significa la importancia del medio rural: de la agricultura, de la pesca y de la ganadería.

Para el Gobierno andaluz, la ejecución de este presupuesto, sin lugar a dudas, no ha sido fácil, es ver-
dad. Posiblemente, y como siempre decimos, este presupuesto podría ser mejor, todos los presupuestos 
pueden ser mejores. Seguro que con los recursos adecuados no hubiera habido ningún problema en asu-
mir no los 39.200.000 euros de las enmiendas del Partido Popular, sino incluso una cantidad todavía sen-
siblemente mucho mayor para hacer frente a las necesidades que tiene el medio rural andaluz. 

Pero, en cualquier caso, el Partido Socialista e Izquierda Unida, en el Gobierno de Andalucía, han hecho un pre-
supuesto que responde a las necesidades de los andaluces y de las andaluzas y, cómo no, del medio rural de los 
agricultores, de los pescadores de nuestra tierra. Y lo digo porque son 2.228 millones de euros, de los cuales prác-
ticamente el 60%..., el 60% de los mismos, del presupuesto de la consejería, más del 60% se dedica a inversiones.

Un presupuesto claramente inversor, un presupuesto que tiene una diferencia notable y constatable con 
lo que está haciendo la derecha en el Gobierno de España cuando aborda este y otros temas. Un Gobier-
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no andaluz que, con su presupuesto, no solamente intenta atender las necesidades que se plantean más 
perentorias, sino también realizar una estrategia de futuro para que mejore el campo andaluz. Y lo hace fun-
damentalmente con cuatro objetivos en este presupuesto: por un lado, un aumento claro de las partidas de 
desarrollo sostenible del medio rural. Estamos hablando de un aumento de más del 80% de los fondos para 
desarrollo rural. Y cuando hablamos de desarrollo rural, hablamos de la calidad de vida de las mujeres y de 
los hombres del medio rural andaluz, estamos hablando del apoyo a los grupos de desarrollo rural, estamos 
hablando de medidas que afectan distintas líneas de subvención de lo que denominamos desarrollo rural. Y 
lo hacemos, además, en un contexto donde el Gobierno de España —el señor Araúz me dirá lo contrario—..., 
el Gobierno de España ha desmontado la Ley de Desarrollo Sostenible del Medio Rural, la ha desmontado. 
El presupuesto para Andalucía del Ministerio de Agricultura para el desarrollo rural son cero euros. Ha habi-
do un convenio con Galicia, ha habido un convenio con La Rioja, pero ha finiquitado una ley fundamental, una 
ley fundamental para el medio rural andaluz y para el medio rural español, en definitiva. Ese es el compromi-
so del Gobierno andaluz y esa es la falta de compromiso del Gobierno de España.

Para nosotros también..., para este Gobierno, y en este presupuesto se ve claramente, fundamental, lo 
que es el apoyo a la agroindustria, el apoyo a uno de los sectores que más empleo y dinamismo económico 
está generando en un momento de difícil coyuntura económica como la actual. Y este apoyo se hace des-
de la base de poner en marcha, entre otras cosas, algo que es muy importante: contar con 84 millones de 
euros para un programa de incentivación agroindustrial, amén de las ayudas para transformación, comercia-
lización, mejora de la oferta, promoción, calidad y lo que han sido líneas que son fundamentales, como digo, 
en un sector que supone el 27% de las exportaciones, el 20% de la facturación industrial, el 23% del empleo 
y un 8% del producto interior bruto de Andalucía.

El tercer grado objetivo presupuestario es el respaldo a los agricultores y ganaderos, un respaldo que tie-
ne mucho que ver con la defensa que desde Andalucía estamos haciendo de que la Política Agraria Común 
se aplique de una forma justa y adecuada, algo que nos llena de dudas y de sombras en lo que será final-
mente el resultado de la negociación con el Gobierno de España y la concreción en el apoyo que tiene ser y 
que tiene que hacerse a la agricultura más rentable que hay en España, que es la agricultura andaluza, que 
más mano de obra emplea y que más produce. Son más de 300.000 agricultores y ganaderos. Estamos ha-
blando de una importancia fundamental para la economía andaluza, en la cual van a ser claves el apoyo a los 
regadíos, los caminos, la electrificación rural, la mejora de las explotaciones, el relevo generacional y aque-
llas cuestiones que influyen en la estabilidad de las producciones y en sectores estratégicos como el olivar. 
Cómo no, también, el apoyo a la producción sostenible tanto de la agricultura integrada como de la agricultu-
ra ecológica y las medidas de carácter agroambiental. Y en el sector ganadero, también el apoyo a la raza, a 
lo que es la pureza de la raza y a la calidad de la raza y el control sanitario.

El cuarto gran objetivo es el impulso al potencial de nuestro sector pesquero y acuícola, y todo ello de la 
mano del fomento de las inversiones en materia acuícola, de la mejora en la comercialización y en la trans-
formación de las innovaciones de carácter tecnológico, y también a la diversificación económica de las zonas 
costeras y pesqueras con los grupos de desarrollo pesquero.

Y, por último, quiero destacar dentro de los objetivos, cómo no, algo que es fundamental para sembrar fu-
turo, y nunca mejor dicho, en el medio rural andaluz, que es la innovación, la investigación y la transferencia 
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de conocimiento, que, a través del IFAPA, se realiza a través de la consejería para que, en el medio rural, no 
solamente seamos competitivos, no solamente haya calidad, no solamente haya riqueza en las producciones, 
sino que, además, estemos en la vanguardia de futuro.

Frente a esto, ¿qué ha hecho o qué hace el Partido Popular en el Gobierno de España o de otras comu-
nidades autónomas? Pues podría relatarles todo un conjunto de recortes, pero, ni más ni menos, me voy a 
centrar solamente en un dato: 40% menos de presupuesto en dos años de Gobierno de Rajoy, en el ministe-
rio, para la..., dentro de los diez programas de Agricultura, a los ocho que recortan. Concretamente recortan: 
Competitividad a la producción, Industria agroalimentaria, Sanidad agraria, Regulación de los mercados, Re-
gadíos, Estructura de mercados agrarios y Desarrollo rural. Amén de otras partidas, como partidas que us-
tedes hoy aquí nos demandan, como el tema de los seguros agrarios. ¿Verdad que es una paradoja, verdad 
que es un sarcasmo que ustedes hoy nos vengan a demandar, mediante la vía de las enmiendas al presu-
puesto, lo mismo que ustedes no hacen allí donde gobiernan? Lo mismo que ustedes no hacen en el Gobier-
no de España, evitándole transferencias, evitándole la transferencia de fondos a Andalucía, mediante unas 
políticas del recorte y de eso que llaman, pues, el austericidio, bueno, que no es austericidio, porque el aus-
tericidio sería matar la austeridad, y ojalá la matemos pronto, porque si no, moriremos en el intento.

Ustedes demuestran con los hechos todo lo contrario a lo que nos piden aquí. Señores del Partido Po-
pular, 39.234.000 euros de enmiendas, que las concretan en 15 apartados, de los cuales, la mayoría son de 
todo a 500.000 euros, de todo a 100.000 euros. Son enmiendas de corta y pega, son enmiendas que no tie-
nen rigor, enmiendas que no tienen un mínimo estudio de lo que es este presupuesto y, lo que es mucho peor, 
una mínima atención a aquellos que ustedes representan, sin lugar a dudas, igual que el resto de los gru-
pos parlamentarios, que son los andaluces, las andaluzas, los agricultores, los ganaderos y los pescadores.

Miren ustedes, podríamos hacer un relato de por qué no vamos a apoyar estas enmiendas, pero hay tres cues-
tiones fundamentales. Primero porque ustedes demuestran que no quieren que se aprueben, desde el punto y 
hora de que no le transfieren a Andalucía los recursos necesarios para aumentar las partidas en las mismas ma-
terias que ustedes nos plantean. Primera cuestión. Segunda cuestión, ustedes están planteando, en algunas en-
miendas, temas que ya están recogidos en el presupuesto. Por otro lado, ustedes plantean cinco planes, yo creo 
que para quedar bien con el sector pesquero en algunos de ellos, y otros, concretamente para justificarse a la 
hora de llegar a sus propios compañeros, y a los que ustedes representan más directamente, y decirles que han 
traído enmiendas al Parlamento, pero no lo hacen con el convencimiento de que traen aquello que razonablemen-
te es necesario para mejorar este presupuesto o para mejorar, lo más importante, la situación del campo andaluz.

Y, miren ustedes, me voy a centrar en una en particular para acabar mi intervención. Ustedes plantean un 
plan de empleo del medio rural que, no sé cómo calificarlo, un plan de empleo del medio rural con 500.000 
euros, 500.000 euros para el empleo en el medio rural. Esa es su enmienda. Nosotros hemos pedido más de 
200 millones de euros en el Parlamento, hemos pedido más de 200 millones de euros en el Parlamento nacio-
nal, en el cual se sientan algunos de ustedes y sus compañeros, para hacer un plan de empleo especial para 
Andalucía, plan de empleo que más de la mitad repercute en el medio rural por población y prácticamente el 
90% en territorio. Siendo importante la cantidad, seguramente sería necesario más dinero. Pero ¿ustedes creen 
que con 500.000 euros, que no son ni 25 céntimos por habitante, 25 céntimos por habitante del medio rural, 
se puede hacer un planteamiento de hacer..., serio, de hacer un plan de empleo para el medio rural? ¿Ustedes 
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creen que con esa enmienda demuestran lo que quieren plantear, que es un mayor interés por nuestra tierra, un 
mayor interés por los agricultores, los ganaderos, los pescadores? Ustedes lo que demuestran es que han ve-
nido a cubrir un expediente, que su expediente se cubre presentando estas enmiendas, y poco más.

Yo les pediría, para terminar, a los señores del Partido Popular, que en un momento como el actual, en el 
que estamos discutiendo todavía de la política agraria común, en un momento como el actual en el que habla-
mos de presupuestos, pero que hablamos también de planes de futuro, ustedes de verdad se comprometie-
ran con nuestra tierra y lo hicieran con los agricultores, con los pescadores, con los ganaderos, y lo hicieran 
apoyando para que el Gobierno de España le diera a Andalucía lo que necesita, lo que es de justicia y lo que 
se merece. No esos 39 millones en enmiendas que ustedes plantean, no, mucho más, mucho más que nece-
sita nuestra tierra, y que en justicia le corresponde por el volumen de lo que significa en la dedicación al me-
dio rural de las actividades agrarias, ganaderas y pesqueras.

Por tanto, entenderán que con este planteamiento y el que les he expuesto, vamos a rechazar las en-
miendas, no por una cuestión de método, sino por una cuestión que nace de la reflexión y del interés que 
tenemos por hacer el mejor presupuesto en las condiciones tan difíciles que nos han impuesto, para me-
jorar, en definitiva, la calidad de vida de las mujeres y de los hombres del medio rural. Por tanto, sean 
leales con Andalucía, sean leales con los agricultores y los pescadores, y estas mismas enmiendas llé-
venlas a los Presupuestos Generales del Estado, triplíquenlas, cuadriplíquenlas, porque, sin lugar a du-
das, serán importantes para Andalucía.

Muchas gracias, presidente. Muchas gracias, señorías.
[Aplausos.]

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Castellano.
Corresponde la intervención a continuación al Grupo Parlamentario Popular. Para ello tomará la palabra 

su portavoz, el señor Araúz Rivero.
Tiene la palabra, señor Araúz.

El señor ARAÚZ RIVERO

—Muchas gracias, señor presidente. Buenos días.
Quiero comenzar este agradable día de lluvia para el campo, para los agricultores, agradeciendo el traba-

jo de mis compañeros en la comisión, y muy especialmente a dos personas, a doña Rafaela Obrero Ariza, la 
portavoz en desarrollo rural, y a don José Manuel Martínez Malia, portavoz de pesca.

Y vamos a hablar del Presupuesto para 2014 de la Consejería de Agricultura, Pesca y Desarrollo Rural de 
la Junta de Andalucía. Me voy a referir exclusivamente a la Junta de Andalucía.

Señorías, poco ha durado esta vez el discurso del Partido Socialista: mes y medio, mes y medio, del 20 de 
septiembre al 6 de noviembre, el tiempo que va desde la presentación de las líneas generales de la nueva con-
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sejera, a la presentación de los presupuestos. Mes y medio. En mes y medio hemos pasado de la presentación 
al presupuesto, de las palabras a las cantidades, de las letras a los números, de la realidad..., de la fantasía a la 
realidad, de la ilusión a la tierra. Y se ha caído el discurso, porque en este tiempo nos hemos dado cuenta una 
vez más de lo que es el discurso del Partido Socialista, de la nueva presidenta también, para el campo andaluz. 
Porque se ha traído el peor presupuesto posible, el peor presupuesto posible para Andalucía en la agricultura, 
ganadería y pesca.

No solo se reduce, con respecto al año pasado, en 55 millones de euros; no solo se reduce —atención— 
en 52 millones con respecto a hace 10 años, con respecto a hace 10 años se reduce el presupuesto. Se 
reduce el peso específico también de esta consejería en el global del presupuesto de la Junta. Ahora solo re-
presenta el 2,2. Hace diez años representaba el 3,3%, es decir, en diez años hemos perdido el 33% de pre-
supuesto para esta consejería, que algunos dicen cuando se suben aquí que es muy importante, que es un 
sector estratégico, que representa el 10% del producto interior bruto, que es la vida de cientos de municipios 
de Andalucía. Pero a la hora de poner dinero, nada, nada de nada.

Porque aun siendo muy importantes los números, aun siendo muy importante el presupuesto, no es 
lo más importante. Porque, señorías, ¿qué es lo importante? Lo importante es el proyecto, el modelo que 
se tenga para este sector estratégico. Y díganme ustedes, en cinco años, desde 2008 hasta 2013, he-
mos tenido cinco consejeros y consejeras, cinco consejeros y consejeras en cinco años. Díganme cuál 
es el modelo socialista, cuál es el modelo también de Izquierda Unida, cuando hay ese cambio de sillo-
nes continuo y que no responden a un impulso, a una estrategia de un apoyo mayor al sector, sino que, 
como hemos visto recientemente, responde única y exclusivamente a factores partidistas. Señorías, yo 
les pido más respeto para este sector, que es importante económica y culturalmente en Andalucía. Lo im-
portante es el modelo, efectivamente.

Y decía un amigo mío, socialista de toda la vida, me decía: «si supiéramos quiénes somos y qué que-
remos, sabríamos qué hacer y cómo hacerlo». Y esa es la clave, porque hay algunos consejeros y con-
sejeras que han llegado al cargo que no manejan ni siquiera la terminología, que yo comprendo que a 
veces es compleja, ni siquiera la terminología. Y hay veces que no da tiempo de enterarse cuando ya 
está cambiada. Yo eso lo lamento, pero lo lamento por parte de la presidenta de la Junta de Andalucía, 
que no se toma en serio a este sector. Y yo creo que la cuestión es relativamente fácil, relativamente fá-
cil para verlo y para apostar por eso, porque aquí hay una clave, que es lo importante. La clave, las co-
lumnas que deben sustentar el modelo económico ligado al campo, está muy claro..., esas columnas, 
cariátides, podríamos decir, porque tienen rostro humano, esas columnas son tres, básicamente: la ren-
tabilidad, buscar la rentabilidad, buscar la competitividad y lograr la plena incorporación del productor a 
la cadena de valor de los alimentos. Esa es la clave, fíjense qué fácil, fíjense qué sencillo. Pues no se 
consigue, porque esa sería, como diría un griego, la gran sala hipóstila que tiene que sustentar esta es-
tructura económica que es el campo andaluz.

Pues, frente a eso, nos encontramos con un presupuesto de la Consejería de Agricultura que va ab-
solutamente en la dirección contraria, absolutamente en la dirección contraria, y me explicaré. Nos en-
contramos con que se abandonan las inversiones que son fundamentales en algunos sectores: regadíos, 
caminos e incorporación de jóvenes.
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Regadíos. Se va a acometer un 69% menos que el año pasado, un 69% menos de hectáreas que se van 
a modernizar. Y eso es apostar por el regadío.

En caminos, y lo pone en la memoria y pueden sus señorías consultarlo, muchos planes encamina-
dos a tal y tal..., 19 kilómetros, viene en la memoria, 19 kilómetros se van a acometer, a dos kilómetros 
por provincia, muy ambicioso el plan.

Incorporación de jóvenes, que es una de las claves que tiene, que debe tener el campo y por lo que hay 
que apostar. Pues se van a incorporar, atención, ojo al dato, 148 jóvenes, el 65% menos que el año pasado, 
incluido esa misma proporción a las mujeres. Esa es la apuesta por la igualdad y por la integración de la mu-
jer en el mundo rural, esa es la apuesta, esa es la verdad de la cifra.

Pero es que, además, se abandonan líneas estratégicas importantísimas para el campo como son 
los seguros agrarios. Va a ser la única comunidad autónoma de España que tiene cerrada la subven-
ción a los seguros agrarios, Andalucía, y hay que decirlo alto y claro. Y se abandona también el apo-
yo a las asociaciones de defensa sanitaria ganaderas en un momento crucial, en el que tenemos otra 
vez la lengua azul, no solo el serotipo 1 y 7, como otros años, el 4 y posiblemente el 8, con todo el pro-
blema que eso acarrea en el entorno de Doñana. Pues se abandona, se abandona esa línea estratégi-
ca, dejando a los ganaderos también a los pies de los caballos. Ahora, no se va a subvencionar..., es 
obligatorio, lógicamente, vacunar al ganado, pero no se va a subvencionar, lo van a tener que soportar 
los ganaderos otra vez a sus espaldas, aun a riesgo de entrar en pérdidas en los costes de producción, 
como se está entrando.

Pero es que, además, en estos presupuestos se reniega de algo fundamental, de nuestras señas de iden-
tidad andaluzas en patrimonio natural, como son el olivar y como es la dehesa. Olivar y dehesa no aparecen, 
no aparecen en los presupuestos, que me digan dónde están las ayudas al olivar, dónde está el dinero para 
poner en marcha la Ley del Olivar, el plan director. ¿Dónde está ese dinero? No, en el futuro lo haremos y tal. 
¿Dónde está el apoyo al plan de la dehesa, que tiene su ley? ¿Dónde está ese dinero?

Pero es que, además, se ahoga en este presupuesto, se ahoga en una gran fosa marina al sector pesque-
ro, en una gran fosa marina, porque reducir un 33% las ya exiguas cantidades que había el año pasado, eso 
es ahogar al sector pesquero porque en dos años, señorías, a la pesca se le reduce un 47% de presupuesto, 
que era muy cortito, y eso es ahogar a la pesca, al sector pesquero.

Y es que, además, señorías, en este presupuesto, como se reconoce en los propios documentos, no se 
crea empleo, no se va a crear empleo en el sector de la agricultura, ganadería y pesca, no se va a crear 
empleo. Yo le podría dar un dato que es vergonzoso, un dato, viene en el presupuesto. La incorporación de 
la mujer en el mundo pesquero... Y tenemos una presidenta, ¿verdad?, ay, qué alegría, qué bien estamos, 
una consejera, qué bien, el apoyo a la mujer ahora, después de treinta años, ¿verdad?, de gobierno socia-
lista. Pues, muy bien, bienvenido. Pues se va a reducir la incorporación de las mujeres al mundo pesquero 
en un —atención— 90%, de 200 que decían, que después no se ha hecho, que se iba a hacer el año pasa-
do, a 20, a 20, señorías. Esa es la incorporación al mundo del empleo y la apuesta por la mujer.

Por tanto, aquí se habla mucho. Se ha hablado, incluso..., se ha presentado como algo importante lo del 
apoyo al empleo y tal, y se presentaban como algo estrella los fondos reembolsables, que se iban a activar 
para la industria agroalimentaria. Pues yo les voy a poner un ejemplo que está absolutamente de actualidad, 

http://video.parlamentodeandalucia.es/video/play.asp?set=sesiones&id=oai:seneca:sesiones/3870


DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 63 IX LEGISLATURA 19 de diciembre de 2013

PLENO

Pág. 13

desgraciadamente: Cooperativa Agraria Naranjera Los Alcores, conocida por CANLA, 700 personas que van 
a ir a la calle, 700 personas, en una industria que es un modelo, que es ejemplar a nivel nacional de naranjas, 
de cítricos, que hacen todo lo que puedan hacer dentro de una industria y que exporta a 50 países, creo que 
era exactamente. Pues se va a cerrar porque la Junta de Andalucía no le ha concedido los préstamos reem-
bolsables y van a tener que cerrar, y le están poniendo todo tipo de pegas. Y esa es la única verdad, y lo po-
demos ver, porque ahí están los agricultores de El Viso y de Mairena del Alcor.

Pues, frente a eso, señorías, frente a eso, el Partido Popular ha presentado un paquete de enmiendas im-
portantes, un paquete de enmiendas que..., unas son exclusivamente provinciales, con valentía, no como el 
Gobierno, que se ha escondido en esa no provincialización porque no quiere decir la verdad, sino con valen-
tía, con los límites que nos da este presupuesto, con los límites que tenemos, económicos, para hacer las 
cantidades, para vincular cantidades. Pero que sí queda clara cuál es la intención.

Pero, además de esas enmiendas provinciales concretas, se han presentado algunas que son yo creo que im-
portantes porque afectan a todo el sector. Podemos hablar del Plan Concentra, podemos hablar del plan de apoyo 
al mundo rural, que también hay que hacerlo desde Andalucía, no solo esperar que caiga del Gobierno, aquí hay 
que hacer algo porque Andalucía es muy importante en materia rural. Van enmiendas también por la moderniza-
ción de las explotaciones, por la reestructuración productiva, para caminos, para regadíos, para incorporación de 
jóvenes, incorporación de la mujer, para apoyo a las asociaciones de defensa sanitaria ganaderas, para los segu-
ros agrarios, para que no seamos la única comunidad que nos quedemos tirados. Es decir, un paquete importante.

Y para pesca hemos presentado tres importantes. Ha dicho el señor portavoz del Partido Socialista cinco, sí, 
efectivamente, porque hay dos que casi habría que decir que las asumimos, que son esos acuerdos magníficos 
logrados por el ministro Arias Cañete, acuerdos de pesca magníficos de España con Marruecos y con Maurita-
nia, dos acuerdos que van a traer riqueza a nuestros buques y a nuestros marineros. Y hemos presentado esas 
tres enmiendas, esos tres planes que yo quiero reducir —y con eso quiero acabar—, como son un plan especial 
de la acuicultura, algo por explotar, que tiene muchísimo futuro, muchísimo futuro, y no solo palabras sino de he-
cho. Un plan también para las infraestructuras portuarias, que ahí están las quejas de todos los armadores y to-
dos los marineros. Y también un plan para la transformación y la comercialización de los productos pesqueros.

Esa es nuestra apuesta, esa es la apuesta de este Grupo del Partido Popular Andaluz por este sector im-
portante económicamente, socialmente, laboralmente en Andalucía. Por eso yo les pido, señorías, les pido 
el apoyo a estas enmiendas. Sigo siendo iluso, estamos en Navidad y creo que hay que tener ilusión, yo les 
sigo pidiendo el apoyo a estas enmiendas porque estoy absolutamente convencido de que es el apoyo a los 
agricultores, ganaderos y pescadores de Andalucía.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Araúz.
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El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Terminado el debate de la sección 16, pasamos a debatir la sección 17, Consejería de Medio Ambiente 
y Ordenación del Territorio, Agencia de Medio Ambiente y Aguas de Andalucía, Fundación Doñana 21 para 
el Desarrollo Sostenible de Doñana y su Entorno.

En primer lugar, intervendrá el Grupo Parlamentario de Izquierda Unida Los Verdes-Convocatoria por An-
dalucía, y lo hará en su nombre su portavoz, señor Baena Cobos.

Señor Baena, tiene la palabra.

El señor BAENA COBOS

—Muchas gracias, señor presidente.
Señorías, me van a permitir que inicie la intervención de una manera distendida, recordando unas palabras 

de Quevedo que hacían alusión a un cierto eruditismo a la violeta que aparece sobrevolando esta Cámara de 
vez en cuando. Decía así, decía: «Quien quisiere ser Góngora en un día,/ la geri —aprenderá— gonza siguien-
te:/ fulgores, arrogar, joven, presiente,/ candor, construye, métrica, armonía;/ poco, mucho, sí, no, purpuracía/ 
neutralidad, conculca, erige, mente,/ pulsa, ostenta, librar, adolescente,/ señas, traslada, pira, frustra, arpía,/ 
cede, impide, fisuras, petulante,/ palestra, liba, meta, argento, alterna,/ si bien, disuelve, émulo, canoro./ Use 
mucho de líquido y de errante,/ su poco de nocturno y de caverna,/ anden listos livor, adunco y poro./ Que ya 
toda Castilla, con solo esta cartilla/ se abrasa de poetas babilones,/ escribiendo sonetos confusiones;/ y en La 
Mancha pastores y gañanes,/ atestadas de ajos las barrigas,/ hacen ya Soledades como migas.»

[Aplausos.] 
Perdonen, pero mi capacidad de memorizar no es la que era y he tenido que leerla. Y tampoco voy a oxi-

moronear mucho, sencillamente, voy a hacer el único oximoron que se me ocurre es el de...
[Intervención no registrada.] 
Oxímoron, perdón, es que, claro, había que dar pie, había que dar pie..., como ustedes comprenderán.
[Rumores.]
Es ese que dice: «A más crisis más pobreza, a más pobreza más crisis; a más crisis más pobreza, a más 

pobreza más crisis.» Que es un poco la situación en la que, desgraciadamente, estamos. Con la salvedad de 
que la pobreza afecta a una inmensa mayoría, pero no a todos, que saben ustedes que son más ricos aho-
ra de lo que lo eran antes.

Y pasamos ya al tema de medio ambiente. Saben ustedes que estamos en una situación que, previa a la cri-
sis, planteaba numerosas incógnitas sobre la capacidad de sostener la integridad de nuestro medio ambiente.

El tipo de desarrollo que se había venido produciendo durante estos años, basado en el consumo masi-
vo, en la obsolescencia programada, estaba poniendo en jaque la posibilidad de la naturaleza de reponer sus 
fuentes de suministro para la vida de la humanidad. Os recuerdo que la humanidad desarrollada está consu-
miendo tres veces lo que consume el resto de la humanidad, del mundo; o sea, una cuarta parte consumimos 
tres veces lo que consumen las otras tres cuartas partes.
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Esto que parecía que nos llevaba a tomar medidas para intentar controlar esta situación, que afectaba a 
nuestro clima, con el peligro del calentamiento global, pues con la excusa de la crisis pues se ha empezado 
a mirar para otro lado, entendiendo y utilizando siempre la creación de empleo como la manera más clara de 
eludir los controles medioambientales.

Miren ustedes, les pongo un ejemplo, el otro día hablábamos en comisión de las presas, de los pan-
tanos y de la posición de los distintos grupos con respecto a los pantanos, las izquierdas y las derechas, 
y demás. Una de las causas que han provocado el exceso de pantanos en la cuenca del Guadalquivir 
ha sido la eliminación de fórmulas de vida tradicionales que, al menos en el curso inferior del Guadalqui-
vir, desde Sevilla hacia el estuario, se habían venido produciendo. Han sido muchísimas, y pueden us-
tedes..., hay literatura sobre el caso, pueden ustedes ver la cantidad de actividades ligadas al territorio, 
sostenibles y mantenidas por gente que vivían en la zona, que han desaparecido por los cambios efec-
tuados en el Guadalquivir.

Viene esto a cuento de recordar que hay fórmulas de empleo sostenible que se han utilizado tradicional-
mente y que garantizan su persistencia, y que muchas de ellas están desapareciendo por la introducción de 
métodos que prometen la riqueza a corto plazo, pero que al final implican la miseria a largo plazo.

Tenemos, entonces, un problema de sostenibilidad en cuanto a nuestra forma de vida, y habría que em-
pezar a decir a los ciudadanos que nunca podremos vivir como habíamos vivido, ni es bueno. Y tenemos un 
problema también de las medidas que se están tomando desde Madrid para facilitar, precisamente, la dismi-
nución del control sobre las actividades que se realizan sobre el medio natural. Saben ustedes que, reciente-
mente, se ha aprobado una nueva ley de impacto ambiental que facilita lo indecible la posibilidad de cometer 
transgresiones graves con respecto al mantenimiento de nuestro medio ambiente, y que también hacemos 
una ley de la energía que apuesta en contra de lo que en esta sala hemos hablado algunas veces, apuesta 
en contra de un cambio en el modelo energético, un cambio en el consumo de energías, y sigue mantenien-
do su apuesta por los combustibles fósiles mediante las técnicas del fracking, etcétera. 

Y para eso debería servir este presupuesto, para intentar defender nuestro medio ambiente y para in-
tentar preservar nuestras competencias frente a las intromisiones desarrollistas que se van a venir pro-
duciendo desde Madrid.

Yo quiero recordar, expresamente, y llamar la atención, sobre la necesidad de que la ley de protección del 
corredor del litoral, pues no termine más menoscabada de como apareció y que las alegaciones sirvan para 
enriquecer y mejorar los controles, que impidan una nueva fase de desarrollo descontrolado de la costa, que 
terminan matando las posibilidades de su crecimiento real y que eliminan, para muchas generaciones, la po-
sibilidad de disfrutar de algo que nosotros todavía hemos podido disfrutar.

Tenemos el problema de la amenaza que sigue pendiente sobre el Guadalquivir, de su dragado. Tenemos 
un problema de déficit hídrico en el Guadalquivir que no soluciona el plan hidrológico aprobado por la Confe-
deración. Y tenemos un importante problema, señora consejera, con la depuración de las aguas residuales. 
Sabemos ya que a Luxemburgo se le han impuesto fuertes sanciones —y Luxemburgo es un pañuelito— por 
el incumplimiento de esos compromisos.

Nosotros tenemos, precisamente, presentada una pregunta escrita sobre los cánones cobrados y las in-
tervenciones realizadas en el campo de la depuración, en base a esos cánones; que, por cierto, no se nos ha 
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contestado todavía, que tendremos que solicitar el amparo para que se conteste de manera inmediata. Por-
que entendemos que es un tema en el que nos jugamos mucho, y no solo económicamente sino porque sa-
ben ustedes que este Pleno votó a favor de la consideración del suministro de agua y su depuración posterior 
como derecho humano. Y debemos intentar pues ser coherentes con lo que hemos aprobado en la sala y ga-
rantizar que esa depuración llegue a su fin.

Tenemos necesidad de mantener unos espacios naturales, una extensión de espacios naturales que es 
la mayor que hay en este país. Y todo eso con menos dinero, por lo que va a necesitar contar con la pobla-
ción. No hay otra salida. Si tenemos menos dinero, hay que contar mucho más con la población para, junto 
con ellos, mantener, preservar y desarrollar pues esos espacios naturales.

Tenemos ahora las amenazas de que el precio de los productos, de las materias primas, del cobre y 
demás, facilitan la aparición de nuevas formas de minería. No debíamos permitir que se volvieran a ini-
ciar estas explotaciones, no debíamos permitir que se volviera a repetir lo de Las Cruces. Y los controles 
previos, los condicionantes que se les pongan a cualquier empresa que intente explotar nuestra minería 
deben ser lo suficientemente rigurosos como para garantizar que al final no paguemos entre todos daños 
como el de Aznalcóllar.

Como les decía, esto solo se puede conseguir, interviniendo estas cosas, si somos conscientes de que el man-
tenimiento del medio exige el compromiso de la gente que vive en ese medio con él, la posibilidad de que se pue-
dan obtener maneras no necesariamente desarrollistas, sino maneras sostenibles de permanecer, de mantener la 
vida rural en su entorno. Y eso utilizarlo en aprovechamiento del mantenimiento de nuestro medio natural.

Sé que la consejería trabaja con el voluntariado para intentar que contribuya, junto con los técnicos y 
los agentes medioambientales, que, por cierto, quiero recordar que siguen sin estar regulados mediante 
una ley..., que junto con ellos pues consigamos mantener ese enorme legado, que yo creo —y creemos, 
imagino, que la mayoría— que, al menos, nuestra obligación es no dejarlo peor que nos lo encontramos 
a nuestros descendientes. Como había sido siempre, es una cuestión histórica que todos pretendíamos 
que nuestros descendientes disfrutaran de lo que habíamos tenido y de algo más. No puede ser que sa-
crifiquemos el futuro de nuestra tierra por la obtención de ganancias a corto plazo sin un control que ga-
rantice la sostenibilidad de esa posibilidad.

Y, bueno, si el presupuesto consiguiera la respuesta a todos estos condicionantes, bienvenido sea, y, 
si no, tendremos que trabajar todos juntos para intentar que este año no sea un año negro en el desa-
rrollo de nuestro medio ambiente.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Baena.
A continuación, corresponde el turno al Grupo Parlamentario Socialista. Interviene, en su nombre, su por-

tavoz la señora Vioque Zamora.
Tiene la palabra.
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La señora VIOQUE ZAMORA

—Gracias, señor presidente.
Buenos días, señorías.
En el día de ayer ya los portavoces que me han precedido en el uso de la palabra lo han hecho, pero creo 

que es necesario, que es necesario, de nuevo y una vez más, antes de entrar a valorar la partida de los pre-
supuestos específicos de la Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio, hacer un breve análi-
sis del contexto en el que nos encontramos y en el que ha habido que, por parte del Gobierno de la Junta de 
Andalucía, confeccionar estos presupuestos. Y ese contexto no es otro que la grave crisis económica por la 
que estamos atravesando. Crisis que no han provocado las clases trabajadoras de este país, pero que sí son 
ellas las que la están sufriendo y a las que esta crisis está llevando a situaciones difíciles, dramáticas y, en la 
mayoría de los casos, insostenibles.

Y, por otro lado, tenemos un gobierno, un gobierno central de derechas que, durante estos dos años, está 
aplicando políticas conservadoras, puramente ideológicas, en las que las grandes fortunas se están enrique-
ciendo cada vez más y, por el contrario, los más débiles, las clases sociales más desfavorecidas, los están 
dejando en la cuneta.

Y a mí me gustaría, y se lo pediría a sus señorías del Partido Popular, que fueran valientes, que no se escu-
den, como llevan haciendo estos dos últimos años, en la herencia recibida, porque ya no cuela. Ya no pueden 
engañar más a los ciudadanos que depositaron su confianza en el Partido Popular. Asuman la responsabilidad 
de gobernar, den la cara, porque se pueden hacer las cosas de otra manera. Se puede hacer política, se puede 
gobernar mirando de frente a las personas. Se puede gobernar mirando de frente a esas personas y tomando 
decisiones para mejorar su vida, su día a día, y, sin duda, eso es lo que ha hecho el Gobierno andaluz y es lo 
que se ha puesto de manifiesto con la elaboración de estos presupuestos. Se ha puesto de manifiesto que hay 
una alternativa a la política económica basada en los recortes indiscriminados. Por cierto, política que vemos 
cómo está fracasando porque cada día el Gobierno de Rajoy nos está llevando a más paro y desesperación. 

Y en esta situación, la Junta de Andalucía ha elaborado estos presupuestos que hoy sometemos a votación bajo 
tres premisas que, a mi juicio, son imprescindibles para que un pueblo prospere y se desarrolle: no son otras que 
mantener el peso de las políticas de educación, salud y dependencia, priorizar los servicios públicos y potenciar 
las políticas de generación de empleo, evitando así la privatización y el desmantelamiento del Estado del bienestar.

Pues bien, como he dicho anteriormente, estos presupuestos entran hoy en su recta final y, como porta-
voz de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio del Grupo Socialista, tengo que decir que estoy satisfe-
cha. Nuestro grupo está satisfecho porque son unos presupuestos en los que se mantienen los compromisos 
y prioridades en materia medioambiental para seguir cumpliendo con los objetivos marcados. Ya lo habla-
mos en la comisión, son unos presupuestos con una importante dotación a preservar los activos patrimonia-
les medioambientales a través del programa de gestión del medio natural, prioridad del plan Infoca, porque es 
fundamental el mantenimiento, la prevención y la extinción de incendios. Y, por supuesto, la importante canti-
dad destinada a actuaciones en materia de agua, 317 millones de euros, que contribuirán a valorar el mante-
nimiento y la conservación de las instalaciones, infraestructuras hidráulicas andaluzas imprescindibles para 
el abastecimiento a los ciudadanos y actividades productivas.
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Pero, señorías, lamento tenerles que decir que han trabajado poco, que han trabajado muy poco estas en-
miendas que han presentado a este presupuesto de la Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Te-
rritorio. Tengo la sensación de que se han puesto a elaborar enmiendas sin ton ni son, a ver qué salía, como 
el que se pone a hacer churros, y, evidentemente, eso es lo que ha salido: un churro de enmiendas. Y se lo 
voy a explicar en breve.

La mayoría de las enmiendas que ustedes presentan son actuaciones que no corresponden a la Jun-
ta de Andalucía porque, señorías, deberían saber que las actuaciones locales en materia de abaste-
cimiento de agua potable son competencia exclusivamente municipal; que las actuaciones locales en 
materia de prevención de avenidas en caso urbano son competencia exclusivamente municipal, excepto 
si existiera una declaración expresa de interés de la comunidad autónoma, y este no es el caso de nin-
guna de las enmiendas que ustedes han presentado. 

Pero también me sorprende, y de ahí el que le haya dicho que se han tomado poco en serio estas en-
miendas, cuando plantean con un presupuesto de dos millones de euros para canalizaciones en la presa de 
Rules. Y, señor González, esa infraestructura está declarada de interés general del Estado y, por tanto, no 
es una competencia de la Junta de Andalucía; pero, es más, en estos días el subdelegado del Gobierno en 
Granada ha hecho declaraciones en las que esto lo deja totalmente claro, ha dicho que, efectivamente, esa 
infraestructura es de interés general del Estado y que, por tanto, su financiación correrá a cargo de él, y se 
comprometía en estos días a ello.

 Por lo que, sin duda, también me ha resultado sorprendente, y quiero manifestar aquí mi total recha-
zo, es que la mayoría de las enmiendas que han presentado se financiarían con fondos detraídos de la 
partida correspondiente al plan Infoca, más de 15 millones de euros, señoría. Por lo tanto, si las aceptá-
ramos —que, evidentemente, ese no va a ser el caso—, se tendría que reducir la partida destinada a la 
extinción de incendios en más de un 20%, curiosamente ustedes, que en numerosas ocasiones se han 
subido a esta tribuna para reclamar más información para este plan, para el plan Infoca. Pero, saben, 
dicha reducción en el presupuesto del plan Infoca, por ejemplo, supondría tener que disminuir la planti-
lla destinada a extinción en más de 900 personas. Por lo tanto, solo saben hacer aquí demagogia pura 
y dura, a la que tanto nos tienen acostumbrados.

Y sí, señorías, tengo que decirles que vamos a rechazar las enmiendas que ustedes plantean a los presu-
puestos referidos a esta sección 17, porque creemos que el presupuesto que presenta el Gobierno andaluz 
es un presupuesto serio, riguroso, realista, que tiene en cuenta las dificultades presentes, pero que mira de 
cara al futuro y, sobre todo, que mira de cara a las personas que, en definitiva, son las protagonistas.

Porque, señorías, este presupuesto es el resultado del trabajo de un gobierno comprometido con los más 
débiles, presupuesto confeccionado por las dos fuerzas políticas que forman este Gobierno y que, con diálo-
go y con muchos acuerdos, se ha podido cerrar, como no podía ser de otra manera, pensando en los hom-
bres y en las mujeres que confiaron en que hay otra forma de hacer las cosas, que desde Andalucía se puede 
y que somos nosotros los que tenemos que marcar el rumbo, nuevamente, desde Andalucía. Tenemos que 
marcar la hoja de ruta, y con este presupuesto se ha conseguido.

Muchas gracias.
[Aplausos.]
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El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Vioque Zamora.
A continuación, intervendrá el Grupo Parlamentario Popular. Lo hará, en su nombre, su portavoz el señor 

González García.
Señor González, tiene la palabra.

El señor GONZÁLEZ GARCÍA

—Muchas gracias, señor presidente.
Saludo en esta magnífica mañana lluviosa sevillana a sus señorías y quiero, como ha hecho mi compañe-

ro Araúz, en primer lugar, agradecer el trabajo enorme que hacen mis compañeros de la bancada popular en 
la Comisión de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio. Defienden sin aliento hasta el último minuto to-
das y cada una de las necesidades de todas y cada una de las provincias.

Señora portavoz socialista, la verdad que el Señor no me ha llamado por el camino de los churros, yo... 
tengo otras virtudes, sé hacer otras cosas, pero churros no. Me gustaría, me gustaría. Saludo de su parte a 
todos los churreros de esta comunidad autónoma. [Aplauso.]

Estamos, señorías, ante el proyecto de ley de Presupuestos para la Comunidad Autónoma de Andalucía 
para el año 2014, un momento que se supone clave en la vida de todas las instituciones y clave en la vida del 
Parlamento andaluz; una apuesta por cambiar lo que mal funciona, o simplemente por cambiar lo que no fun-
ciona; un proyecto que permitiría, en su caso, revertir la realidad de Andalucía, realidad que es única e indivi-
sible en nuestra comunidad autónoma.

Realidad del último año: 8 puntos más en el ranquin de exclusión social, que ha colocado a Andalucía 
como la comunidad autónoma más pobre de España; el 38,6% de la población no cuenta con recursos 
económicos mínimos. La culpa, por supuesto, se reparte entre la Banca Central Europa, el Fondo Mo-
netario Internacional y, cómo no, el Gobierno de la Nación —el actual, por supuesto, el actual— y, cómo 
no, de su presidente, el señor Mariano Rajoy. Nunca, insisto, nunca puede ser culpa y producto de trein-
ta años de gobierno socialista.

En treinta años se han vivido ciclos económicos muy distintos. Ningún Ejecutivo andaluz ha sabido sa-
car partido a aquellos años que han sido favorables; treinta años de discurso barato, de derechonas, de 
mercados capitalistas, de grandes especuladores..., los auténticos causantes de la actual situación en An-
dalucía. Nunca, insisto, nunca han tenido nada que ver ninguno de los gobiernos anteriores, que han deja-
do su huella, su impronta en el territorio andaluz. Treinta años que, a día de hoy, se traducen en un 36,4% 
de paro, 1,5 millones de parados en Andalucía, 1,5 millones de parados, alto y claro. ¿Futuro? ¿Se lo pre-
guntamos a las generaciones venideras? ¿Buscamos respuestas en el último informe PISA? ¿Futuro, es-
tando a la cola en rendimiento académico de todas las comunidades autonómicas de España? 

¿Y el presente? ¿Se apuesta, por ejemplo, por el turismo o el medio ambiente como nuevos yaci-
mientos, como nuevas oportunidades de riqueza y empleo? El presente es simplemente desalentador, 
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y me centro y lo ejemplifico en la apuesta del Ejecutivo andaluz por el medio ambiente. Si atendemos a 
la disminución porcentual de presupuestos por consejerías del año que termina y 2014, podemos visua-
lizar la importancia que tiene para el bipartito la política dirigida al medio ambiente y a la ordenación de 
territorio. Me remito a los datos.

La Consejería de Presidencia..., la Consejería de Presidencia ha reducido su presupuesto en 1,5 puntos. 
La Consejería de Igualdad, Salud y Políticas Sociales ha reducido su presupuesto en 1,9 puntos. La de Fo-
mento y Vivienda lo ha hecho un 2,2%, y la de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio, un 12,4%, la peor 
de todas, la peor de todas.

En políticas de ordenación del territorio, por ejemplo, transferencias a ayuntamientos, esa apuesta 
tan clara y decidida que tiene el bipartito andaluz, esas cosas que se llaman ayuntamientos; para la re-
dacción de planes urbanísticos, una bajada del 67%, 67%, una bajada en el peor de los escenarios, en 
el peor de los momentos posibles, justo con la entrada en vigor de su decretazo de medidas urgentes en 
materia urbanística y para la protección del litoral andaluz. Una imposición que huye del procedimiento, 
una intromisión manu militari en la autonomía local; invaden, sin complejos y con absoluto descaro, com-
petencias municipales en materia de planeamiento. Provocan una ruptura intencionada de la seguridad 
jurídica de las corporaciones locales. 

Y para poner la guinda final, reducen su presupuesto destinado a la redacción de planes urbanísticos de 
ayuntamientos nada más y nada que un 67%, un regalito, justo cuando los entes locales más lo necesitan. 
Sin lugar a dudas, todo un acierto en este caos jurídico, que solo ustedes han provocado.

Recortan más de un 20% la partida destinada a la gestión forestal, prevención y lucha contra incendios: 
de 73 millones en 2013 pasamos a la cifra de 58 millones en 2014. 

Si hablamos de inversión destinada a restauración de márgenes y riberas, para prevenir riadas e inun-
daciones, el dato económico es atroz —simplemente atroz—, una bajada del 77%, 77%; de 52 millones de 
euros, en 2013, a 11,9 millones en 2014.

No cumplir con sus obligaciones y que sean los ayuntamientos los que hagan su trabajo les sale realmen-
te baratito, baratito.

Digna de elogio es su forma de entender la cooperación municipal en materia medioambiental. Decenas 
de millones de euros que nadie, absolutamente nadie, sabe dónde van a ir destinados: planes rurales, con-
servación de montes, inversiones en materia de prevención... ¿Dónde..., dónde, en Cádiz, en Huelva, en Al-
mería, en Murcia, en Alicante, o en Marruecos? Y pongo un ejemplo sencillo, y que todos sabemos.

En Larache, ciudad marroquí, se invirtieron más de 600.000 euros en la prevención de riadas e inun-
daciones, a Larache, a Marruecos sí le ponen nombres y apellidos, a Andalucía no le ponen, obviamen-
te, nombres y apellidos. Sí les ponen también nombres y apellidos a actuaciones concretas en playas 
caribeñas, costas idílicas, o destinos paradisíacos, pero a Andalucía no le ponen nombres y apellidos. 
Por favor, imagínense que los ciudadanos de Almería vieran reflejados en los presupuestos andaluces 
su colector de aguas residuales de Alto y Medio Andarax, o que constara en papel las obras de defen-
sa contra inundaciones en Ubrique... ¿Y si en Córdoba el EDAR de Posadas fuera una realidad? ¿Qué 
pensarían los ciudadanos de Granada si al Ejecutivo andaluz se le ocurriera un plan de desarrollo sos-
tenible de Sierra Nevada?, ¿qué pensarían los ciudadanos de Granada? ¿O la construcción del anillo hí-
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drico Sierra de Huelva? ¿Pensarán los ciudadanos de Jaén que el proyecto de reagrupación de aguas 
residuales hasta la depuradora de Martos estará en 2014? ¿Y la estación de bombeo en Lora del Río, 
en Sevilla? ¿Hablamos del saneamiento integral de la provincia de Málaga?

Sin embargo, tengo que decir que sí..., tengo que decir que sí, que he visto una actuación provincializada 
en territorio andaluz, una; una actuación del Plan de Cooperación Municipal, una; una actuación de gastos 
cofinanciados con Fondos Europeos, concretamente una actuación dirigida al Ayuntamiento de El Cuervo, 
Los Tollos, una actuación que supera la cantidad de 400 euros..., 400 euros, concretamente 463 euros. ¿Me 
pueden explicar qué van a hacer ustedes con la única actuación provincializada de su presupuesto en mate-
ria de medio ambiente con 463 euros? Los Tollos, Ayuntamiento de El Cuervo.

¿Y si nos diera por hablar de saneamiento integral en Andalucía? El 26 de octubre de 2010 se declara en 
interés de la Comunidad Autónoma de Andalucía las obras hidráulicas destinadas al cumplimiento del objeti-
vo de calidad de agua, 300 actuaciones con nombres y apellidos, en las ocho provincias andaluzas.

Con 2015 como horizonte máximo que Europa impone a Andalucía, 300 actuaciones que cuestan 
1.700 millones de euros. Ni una sola..., ni una sola viene reflejada en los presupuestos, ni una. ¿Podrá 
asumir el Gobierno andaluz las sanciones que vendrán impuestas de Europa por incumplir el vertido cero 
en sus aguas?

Me consta que el Ejecutivo andaluz ha bajado ya los brazos en esta batalla y deja a los ayuntamientos 
andaluces y deja a los ciudadanos andaluces, señora consejera, a su suerte, a su suerte, señora consejera.

¿Son estos los nuevos tiempos del socialismo andaluz, los nuevos tiempos que preconiza la presidenta 
del Parlamento de Andalucía?

Señorías, seguir negando el pasado de Andalucía, traicionar su presente y renunciar a su futuro, seguirán 
siendo los pilares de su..., y solo suya, Andalucía imparable.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor González García.
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El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Terminado el debate de la sección 17, pasamos a la sección 18: Consejería de Turismo y Comercio, Em-
presa Pública para la Gestión del Turismo y del Deporte de Andalucía, consolidado; Empresa Pública para la 
Gestión del Turismo y del Deporte de Andalucía, Infraestructuras Turísticas de Andalucía.

Sobre ella intervendrá, en primer lugar, el Grupo Parlamentario de Izquierda Unida Los Verdes-Convoca-
toria por Andalucía. Y lo hará en su nombre su portavoz, señora Pérez Rodríguez.

Señora Pérez Rodríguez, tiene la palabra.

La señora PÉREZ RODRÍGUEZ

—Gracias, presidente. Buenos días, señorías.
Iniciar la mañana de hoy, lluviosa, en sede parlamentaria, y hablando de turismo y de comercio, para mí 

es un honor representar a mi grupo en esta materia. Y en este contexto de paro y de recortes ideológicos, 
de masas de corruptos y de amnesia por parte de algunos de los intervinientes en esta cámara en cuanto al 
origen de la crisis, ¿qué debemos transmitirle al pueblo andaluz sobre nuestro presupuesto? Habrá que de-
cir que se trata de un presupuesto para las personas, que ha dejado de ser un presupuesto contable para ser 
un presupuesto político.

Señorías, a más harina más pan; a menos harina, menos pan, como diría mi amigo y camarada Anto-
nio Romero. Y eso es lo que sucede en Andalucía. Desde el inicio de este gobierno comunista-socialista, 
van ya 4.000 millones menos en dos años. Por tanto, estamos ante un presupuesto que es víctima de los 
recortes del señor Rajoy y de los recortes del Partido Popular. Y sobre todo, señorías, de su nefasta po-
lítica económica que nos lleva a la cola de Europa en cuanto a la recuperación de la crisis y que miente 
de forma desconsolada a la ciudadanía cuando aventura que salimos de esta llamada recesión, cuando 
realmente se llama estafa financiera. Y que, frente a los planes de choque que se aprueban en Andalucía, 
el Partido Popular recurre la Ley de Función Social de la Vivienda, que tiene como objetivo acabar con la 
sangría social de los desahucios.

Ustedes, señorías del Partido Popular, anteponen los bancos a las personas, anteponen la troika a las 
personas. Imponen reformas en educación, en las pensiones, en la Ley del Aborto, en los ayuntamien-
tos, en la Ley de Dependencia, en la Ley de Seguridad Ciudadana, quitándoles el polvo a los tanques del 
franquismo para perseguir a los manifestantes. Hacen reformas en la legislación laboral, multan a los emi-
grantes retornados, y así, señorías, un largo etcétera. No dejan ustedes, señorías del PP, títere con cabe-
za. Rompan, de una vez por todas, su cordón umbilical con el franquismo y gobiernen y legislen para el 
pueblo y con el pueblo.

La reducción de recursos disponibles ha obligado a reorganizar este presupuesto, para atender las 
prioridades de educación, sanidad, servicios sociales y dependencia. Y a su vez se hace un esfuerzo 
presupuestario para los sectores tradicionales, como son el comercio y el turismo. Este presupuesto no 
es bueno, señorías, pero sí es el mejor posible dentro del marco económico actual. Pero sería mejor si 
contemplara el impuesto para las grandes superficies comerciales, que son aquellas que tienen una ex-
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tensión de más de 2.500 metros cuadrados, para que las grandes plusvalías que generan repercutan 
parcialmente en la comunidad. Concretamente, un impuesto de trasvase de dinero de las grandes super-
ficies a los más pequeños y medianos comercios de proximidad, que son los que crean empleo y riqueza 
en cada uno de nuestros pueblos, y que juegan en desventaja frente a las grandes superficies. Habla-
mos en Andalucía de un total de 111.635 establecimientos comerciales minoristas, frente a 388 grandes 
superficies. Un impuesto, señorías, que supone un instrumento de financiación propio de la comunidad 
autónoma para tener verdadera autonomía financiera. Un impuesto que hará justicia social, porque pa-
garán los grandes para beneficiar a los más pequeños, porque se trata de reequilibrar la posición com-
petitiva de uno y otro tipo de empresas, incidiendo en la capacidad económica superior de los que, por 
su dimensión, gozan de una posición de ventaja en el mercado. Un impuesto, señorías, que hará justicia 
comercial, porque busca el equilibrio entre formatos comerciales que parten de situaciones diferentes. 
El trato igualitario no es darles a todos las mismas facilidades, sino darle a cada cual según su necesi-
dad y que aporte cada cual según su capacidad. Un impuesto de naturaleza extrafiscal y progresivo, para 
compensar los impactos negativos producidos sobre pequeños comercios, sobre el medio urbano y na-
tural, y en particular para compensar programas..., para modernizar programas destinados al comercio 
de proximidad, y mantener vivos los comercios de barrio, que son los que generan empleo. Un impuesto 
que serviría para paliar las medidas aprobadas por la derecha vía decreto, que impuso la libertad hora-
ria y la desregularización de las rebajas, rompiendo el equilibrio de intereses y amenazando con producir 
la desertización del tejido comercial urbano, así como perjudicar al pequeño comercio al no poder man-
tener de forma sostenida una política agresiva de precios. Y un impuesto que cuenta, hasta el momento, 
con el apoyo de organizaciones sindicales, organizaciones de consumidores y de los propios comercian-
tes, que son los más importantes.

Desde Izquierda Unida solo queremos dos cosas. La primera, que se cumpla con la Ley de Comercio 
Interior de Andalucía, en defensa del pequeño comercio y del empleo en el sector. Y, en segundo lugar, go-
bernar a favor de los intereses de la mayoría social del sector comercial andaluz, que son las pequeñas em-
presas, los autónomos y autónomas, los trabajadores y trabajadoras de nuestra comunidad. Un impuesto, 
señorías, que funciona ya en otras comunidades autónomas y que goza de plena garantías constituciona-
les y que además tiene su respaldo en el Acuerdo por Andalucía, en el capítulo segundo, dentro del epígra-
fe «Un sistema fiscal justo», que habla de dotar de mayor progresividad al sistema fiscal andaluz. Somos 
conscientes de que en 2014 habrá que abordar, sí o sí, la capacidad tributaria de la comunidad, dentro del 
gran debate de la financiación autonómica. Y aquí se englobaría el impuesto al que me estoy remitiendo.

Además, con la presencia de Izquierda Unida en el Gobierno andaluz han sido posibles unos presu-
puestos con políticas en favor de la mayoría, y se han abierto caminos que no habrían estado sobre la mesa 
con otros gobiernos. Entre ellos, el banco de tierras, la banca pública o la reestructuración del sector públi-
co para optimizar su función.

En materia de comercio aumenta esta partida presupuestaria en un 11,5%, frente a otros modelos 
agresivos para con los pequeños comerciantes y el medio ambiente. La consejería impulsa, desde la Di-
rección General de Comercio, un modelo comercial mediterráneo, con capacidad para revitalizar, impul-
sar y dinamizar la vida social y económica de nuestros municipios. La rama comercial que da empleo a 
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un mayor número de personas es el comercio minorista. Y en Andalucía..., o Andalucía es la comunidad 
con mayor número de establecimientos comerciales, de forma que la mayor parte son microempresas, 
autónomos y empresas familiares. Y para ellos se han previsto en este presupuesto 2 millones de euros, 
enmarcados dentro del Plan de Reactivación del Comercio Interior.

Fundamental, señorías, es el fomento de la artesanía. Por ello, desde Izquierda Unida se ha presentado 
una enmienda de 500.000 euros de apoyo y promoción al comercio y a la artesanía. Por coherencia y por 
compromiso con los más débiles, destacando a su vez el millón de euros que hay destinado expresamente a 
actuaciones en materia de fomento, impulso, creación de marcas y de rutas de interés artesanal.

Señorías, en cuanto al turismo, el Gobierno central recorta en promoción turística, para 2014, un 16,7%. 
Pero desde 2012 la pérdida alcanza ya un 28%, que afecta no solo al empleo directo, sino también al resto de 
sectores. Sectores en generación de empleo indirecto. Pero esto no lo dice el Partido Popular en esta cáma-
ra, sino que da el silencio por respuesta. El Gobierno central menoscaba los intereses turísticos de Andalu-
cía, porque la actual composición del Consejo Asesor de Turespaña sobredimensiona la representación de 
los intereses de los lobbies empresariales de Baleares, Cataluña y Canarias, lo que supone un varapalo para 
la promoción de Andalucía, uno de los principales destinos turísticos de nuestro país.

Desde Izquierda Unida nos posicionamos en contra de la privatización de AENA, por el grave perjui-
cio que puede suponer para nuestros aeropuertos, lugar de entrada de miles y miles de turistas al año. 
Frente a ello, ponemos en valor la propuesta para la elaboración de un plan de actuación conjunto, con 
AENA y con el Ministerio de Fomento, con el único objetivo, señorías, y el principal y creo que impor-
tante, de mantener la viabilidad futura de los aeropuertos andaluces, sobre todo de los más pequeños, 
como uno de ellos es el de Granada, o el de Jerez, a través de la optimización de sus recursos y la apli-
cación de medidas encaminadas a lograr la rentabilidad. Pero, claro, el Partido Popular tampoco tiende 
la mano al Gobierno de Andalucía y tampoco quiere la colaboración. Para el PP la austeridad es sinó-
nimo de asfixia, y para Izquierda Unida ahorrar supone optimizar recursos bajo un modelo de turismo 
vertebrado sobre la sostenibilidad económica y medioambiental, la diversificación de la oferta y la exce-
lencia y, cómo no, la lucha contra la estacionalidad. 

Como novedad, y tras la ausencia, desde 2009, de convocatorias de becas para la formación en materia 
de turismo y de ayudas para la realización de tesis doctorales en materia de turismo, se destinan este año, 
para el 2014, 205.000 euros. Esta es la línea, señorías, en la que queremos y seguiremos trabajando desde 
Izquierda Unida, porque la política es para resolver problemas y no para crearlos.

Y quiero terminar haciendo una cita de Einstein, donde dice…, y quiero hacer esta cita como reflexión a 
las intervenciones que tuvimos durante el día de ayer y las que se están teniendo a lo largo de esta mañana: 
«Todos somos muy ignorantes, lo que ocurre es que no todos ignoramos las mismas cosas».

Muchas gracias, señorías, y pasen ustedes unas felices fiestas.
[Aplausos.]

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señora Pérez Rodríguez.
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A continuación, consumirá el turno de posicionamiento el Grupo Parlamentario Socialista, tomará la pala-
bra para ello, en su nombre, su portavoz señor Carmona Jiménez.

Tiene la palabra, señor Carmona.

El señor CARMONA JIMÉNEZ

—Gracias, señor presidente. Señorías, buenos días.
A estas alturas del debate se hace innecesario insistir en el contexto económico y social en el que dos for-

maciones políticas hemos sido capaces de consensuar un presupuesto que mira a Andalucía y a los andalu-
ces más allá de cualquier otra orientación y consideración. Aquí se fabrica futuro contra —ya que hablaremos 
ahora, entre otras cosas, de comercio— las ferreterías especializadas en tijeras, cuchillos y escofinas lijado-
ras de toda clase de derechos y libertades en que se ha convertido el Gobierno central del Partido Popular.

Por eso, la importancia de aprobar un presupuesto y que tengamos un Gobierno determinado a pro-
piciar crecimiento económico y empleo, mantener el Estado del bienestar, actuando siempre desde la 
lealtad institucional y con la vocación de que diálogo y consenso sean herramientas de relación política. 
Mejorando la gestión sin sacrificar derechos sobrevivimos, reduciendo el déficit 3.530 millones de euros 
desde el 2011, y manteniendo educación, salud, dependencia, casi solos. Soportando un trato discrimi-
natorio y una financiación injusta, que insiste otra vez en no contar a todos los andaluces a la hora de 
repartir. Aunque tengamos 1.220 millones menos, aquí tenemos ocho millones y medio más de razones 
para seguir luchando.

Y hablando de turismo y comercio, la obligación, porque ese es el pacto de gobierno del Partido Socialista 
con Izquierda Unida, que ya consideraba el turismo y el comercio sectores estratégicos de nuestra economía. 
Y el programa electoral del Partido Socialista del 2012, que propone para el turismo y comercio la orientación 
en torno a unos principios básicos, como son la sostenibilidad, la innovación y la accesibilidad universal, más 
competitividad, más igualdad de oportunidades y mejor empleo. 

La visión del Partido Popular sobre el turismo, en general, es muy distinta. Si acudimos a las mismas fuen-
tes, el propio programa electoral del Partido Popular en 2011 dice textualmente que «la crisis ha sacado a la 
luz, de manera dramática, los problemas estructurales del turismo español, como son la sobreoferta en des-
tinos maduros y obsoletos, o unas legislaciones fiscal y laboral que no favorecen el inicio y mantenimiento de 
actividades y dificultan la competencia con los nuevos destinos turísticos internacionales». Yo hubiera añadi-
do, y no puedo reprimirme, arsa que toma y olé, porque luego vinieron ellos con sus soluciones: una reforma 
laboral, abaratando el despido, precarizando el empleo y subiendo el IVA, entre otras lindezas.

La presidenta Susana Díaz, en su discurso de investidura, ya se refería al potencial económico de la 
agroindustria y del turismo como sectores estratégicos y de arrastre para la economía andaluza. Considera-
ción que no ha perdido de vista en su acción de gobierno, como recordaba anteayer, haciendo balance de sus 
cien primeros días. El turismo es pieza clave en el cambio de modelo productivo que precisamos, al igual que 
el comercio. Y si su primer acto como presidenta fue asistir al inicio del curso escolar en un barrio humilde de 
Córdoba, visualizando su compromiso con la educación, y si la primera provincia que visitó fue Almería, un 
gesto y un compromiso con la agroindustria, el primer viaje al extranjero fue para estar en la inauguración de 
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la World Travel Market, para proclamar su compromiso con el sector turístico andaluz y el ambicioso pero al-
canzable objetivo de convertir Andalucía en el primer destino turístico de Europa.

El turismo andaluz tiene en la Ley 13/2011 el marco legal, la vocación de consenso y diálogo está plasma-
da nuevamente en el IV Pacto Andaluz por el Turismo, y unos objetivos claros y bien definidos: desestaciona-
lizar, optimizar infraestructuras y recursos, sostenibilidad e impulsar competitividad e internacionalización. El 
presupuesto andaluz de 2014 baja el 3,4%, pero en turismo se mantiene, aunque, además, las actuaciones de 
calidad e innovación turística aumentan un 10,7% y las actuaciones de ordenación y promoción comercial au-
mentan un 11,5%. Para el 2014 tendremos el Plan General de Turismo Sostenible 2014-2020; el Plan de Fo-
mento, que incluye el Plan de Fomento de Turismo Interior Sostenible, el Plan contra la Estacionalidad y el 
Plan de Turismo Sostenible del Litoral; y, por otro lado, el III Plan de Calidad Turística de Andalucía 2014-2016.

Se mantendrán las iniciativas en curso de Ciudades Turísticas y Turismo Sostenible, el Plan Cualifica, los 
planes turísticos de grandes ciudades, el Proyecto Guadalquivir, el Programa de Cualificación de Recursos 
Humanos, el Plan Director de Promoción Turística 2012-2016, y se recupera, después de dos años sin convo-
catoria, el Programa de Adecuación de Espacios Turísticos, que proporcionará la posibilidad de subvenciones 
para corporaciones locales en infraestructuras turísticas, las medidas de apoyo a las pequeñas y medianas 
empresas, el programa Andalucía Lab y el programa de consultoría y asistencia técnica, los planes de forma-
ción sectorial especializada y la convocatoria de becas para estudios de turismo y tesis doctorales.

El comercio andaluz tiene una identidad propia, principalmente minorista, de los autónomos, de los pue-
blos y de los barrios, que apuesta por el empleo digno y con derechos, que requiere una discriminación po-
sitiva. Es como los hijos, los grandes comen solos, los chicos hay que ayudarles a comer para que no se 
queden sin comer. Y decía que esa discriminación positiva ha de hacerse, frente al modelo anglosajón de los 
que tratan de acabar con las pequeñas y medianas empresas comerciales. Como decía el consejero hace 
unos días, en Córdoba, el modelo del comercio andaluz conjuga mejor el verbo cooperar que el verbo compe-
tir. Para 2014 llegará el IV Plan Integral de Comercio Interior de Andalucía y el nuevo Plan Director de Ferias 
y Congresos, manteniendo las actuaciones en materia de competitividad, el apoyo a los centros comercia-
les abiertos y las acciones formativas con asociaciones de comerciantes, el Plan de Reactivación del Comer-
cio Andaluz y el Plan de Comercio Ambulante de Andalucía, aprovechando siempre las sinergias y dinámicas 
que surgen entre comercio, artesanía, turismo, deporte y uso de los espacios naturales. 

El año 2014 será también el de la apuesta por la modernización de las pequeñas y medianas empresas 
artesanas, las ayudas a la modernización y promoción de sus productos y del asociacionismo, potenciación 
de la marca Artesanía Andaluza y la creación de mapas y zonas de artesanía, la lucha contra las conductas 
anticompetitivas, el año de la agilización administrativa, el esfuerzo contra la burocracia y de la colaboración 
con las universidades andaluzas en la creación de las cátedras de competencia, porque, en definitiva, esta-
mos abriendo nuevas líneas de actuación y consolidando las que están en curso. 

Vamos a apoyar este que sabemos no es el mejor presupuesto, aunque sí el más justo. Aquí no despedimos, 
mantenemos gratuidad de libros de texto y transporte escolar, las becas, no subimos las tasas universitarias, 
ni cerramos escuelas, ni centros de salud, ni privatizamos hospitales. Administramos eficientemente lo poco. 

El Gobierno central disminuye un 16,7% la promoción turística, la partida para promoción turística, mien-
tras Andalucía la aumenta un 9%. Luego, el Partido Popular, cuando ve los datos positivos de Andalucía y 
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cuando ve que suben las pernoctaciones un 2% en Andalucía, mientras en España bajan en un 9,2%, dicen 
que eso es suerte, que Andalucía va a la suerte de los vientos. Curioso es que lo digan quienes nos quitan los 
remos y nos rasgan las velas. Y, por favor, no me vayan a volver a decir otra vez o a repetir que Rajoy es muy 
bueno, que le ha dado a Andalucía 13.000 millones, porque lo que ha hecho, en su demostrado fervor por la 
banca, es convertirse en un gobierno banquero, asegurándose primero el monopolio, prestar al que quiere, 
lo que quiere y cobrando, como dicen en mi pueblo, sus buenos dineros por ello.

Desde el primer bloque de debate de estos presupuestos, ayer, los portavoces del Partido Popular man-
tienen una constante: lo insoportable que les resulta que un gobierno de izquierdas, puesto a lo que verda-
deramente importa, haya sacado adelante sus segundos presupuestos. No pueden soportarlo y azuzan, 
reprochan, tratan de echarnos a pelear, traspasando la línea de la legítima discrepancia, para llegar incluso al 
pataleo. Aún estoy impresionado con el regocijo y el gozo con que el señor González García ha relatado las 
disminuciones en su parte del presupuesto.

Termino, señor presidente. Rectifiquen ustedes, señorías, señoras y señores del Partido Popular, háganle 
caso a Marco Tulio Cicerón cuando decía que «el hombre es el animal que puede corregir por sí mismo sus 
propios errores». Por eso, en cuanto a las enmiendas, la mejor enmienda que pueden proponernos es en-
mendar su propia actitud, doten más generosamente el capítulo del respeto y la consideración, suplementen 
las partidas del sentido común en los subprogramas de la solidaridad, la sensibilidad y el apego con la gente 
que está sufriendo. Hagan todo ello con cargo y contrapartida a sus remanentes de soberbia y desprecio y, si 
es posible... [aplausos], y si es posible, doten también una partida adicional para desplazamientos y véngan-
se al consenso que necesita Andalucía y que nos reclaman los andaluces para ganar el futuro.

Gracias. Buenos días.
[Aplausos.]

El señor GARCÍA RODRÍGUEZ, VICEPRESIDENTE PRIMERO DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señor Carmona…, Carmona Jiménez, perdón, Carmona Jiménez.
Interviene a continuación, en nombre del Grupo Parlamentario Popular Andaluz, su portavoz, en este 

caso, doña María del Rosario Alarcón Mañas.

La señora ALARCÓN MAÑAS

—Muchas gracias, presidente.
Muy buenos días a todos.
Bueno, señorías, pues, iniciamos el debate sobre los presupuestos ayer a las doce del mediodía y prácti-

camente lo vamos a cerrar casi a la misma hora, habiendo dejado una vez más en último lugar a la consejería 
más rentable en términos sociales del Gobierno andaluz. Y es que, señorías del PSOE y de Izquierda Unida, 
apostar por el turismo y el comercio es hoy en Andalucía la única salida para alcanzar el bienestar social a 
través del empleo y a través del emprendimiento.
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Dicho esto, lo del último lugar no tendría ninguna transcendencia, absolutamente ninguna, si no fue-
se porque la Consejería de Turismo y Comercio es también la consejería con menor dotación presu-
puestaria. Señor consejero, se lo he dicho también en la comisión, es la que cuenta con el presupuesto 
más bajo de todo el Gobierno andaluz, la que menos peso presupuestario representa para el Gobier-
no en el presupuesto global de la Junta de Andalucía. Parece una contradicción, yo me atrevería a de-
cir que hasta un disparate, yo entiendo que usted esté de acuerdo conmigo en este aspecto, pero así 
es y, cuanto mayor parece que es la capacidad de generar ingresos, generar divisas, generar inversión 
y, por lo tanto, creación de puestos de trabajo en un sector en concreto, peor trato recibe del equipo de 
Gobierno de la Junta de Andalucía.

Señor consejero, ya me ha oído decírselo también en más de una ocasión, y vuelvo a decírselo ahora, el 
peso de su consejería sobre el presupuesto total de la Junta de Andalucía es del 0,397%, es que no llega ni al 
0,4%. Eso no es apostar por la industria turística ni por el comercio. Y por más que usted repita una y otra vez, 
como se ha dicho a lo largo de esta mañana, que se va a hacer más con menos, que este no es el presupues-
to que le gustaría…, eso es dejar en la cuneta, en el último lugar, a las únicas actividades económicas anda-
luzas que tanto ahora como en el futuro, como también se ha dicho y reconocido, mantienen y crean empleo.

Por lo tanto, señorías del PSOE y de Izquierda Unida, nos importan muy poco sus pactos de sillones y de 
poder, nos importa muy poco si esta consejería está en manos del PSOE o en manos de Izquierda Unida, lo 
que verdaderamente nos importa al Partido Popular es que se apueste por el turismo y el comercio, y que la 
consejería más rentable —vuelvo a decir– en términos sociales y de empleabilidad de la Junta de Andalucía 
no vuelva a sufrir una vez más el varapalo de los recortes del bipartito. Porque, con este nuevo descenso del 
2014, este nuevo y brutal recorte, que unido al recorte del año anterior, el turismo y el comercio está viendo 
la etapa más gris, la etapa negra del turismo andaluz en manos de Izquierda Unida y del bipartido andaluz. 
Le han dado ustedes, en total, desde que han llegado, un golpe al turismo y al comercio ni más ni menos que 
del 43,5% del recorte. Hemos pasado, por un lado, de la legislatura del despilfarro y del autobombo en ma-
nos del Partido Socialista a la etapa de los recortes y de la desatención en términos presupuestarios —bien, 
y es justo decirlo— en manos del bipartito y de Izquierda Unida.

Pues miren, señores, no se trata ni de una cosa ni de la otra, sino de una política presupuestaria y una polí-
tica de gestión acorde al momento económico, por supuesto, pero teniendo muy presente que, por cada euro 
que se invierta en turismo y comercio, se transforma en un empleo. Y por cada euro, que también hay que 
decirlo y abrir la mente mucho en este aspecto, especialmente a su ideario político de Izquierda Unida, por 
cada euro que facilitemos a los empresarios y al sector privado para que puedan invertir en Andalucía, miles 
de puestos de trabajo se crearían en nuestra tierra. Y están haciendo ustedes justo lo contrario.

Por eso no podemos estar de acuerdo con su política presupuestaria, porque con el bipartito el turismo y 
el comercio han tocado fondo. Una legislatura donde más allá de las buenas palabras y el diálogo, y eso se lo 
reconocemos y agradecemos, señor Rodríguez, se vive en una verdadera deriva, en la que dependemos, y 
lo digo una vez más alto y claro, del viento. Si sopla a favor, nos salvamos o mantenemos, y si sopla en con-
tra, los trabajadores y los empresarios del sector se hundirán. Esa es la realidad.

Se ha hecho un gran esfuerzo —y también nos gusta reconocerlo aquí en público— y buen hacer por par-
te de todos los participantes para recopilar cada una de las necesidades y objetivos del sector y concretarlos 
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en numerosos planes turísticos, que usted está presentando por nuestra geografía andaluza, pero la reali-
dad, señor consejero, es que en ninguno de ellos, absolutamente en ninguno, se ha plasmado anexo un pre-
supuesto de actuación, una cantidad en euros que se lleve a rajatabla previsto y contemplado dentro de cada 
uno de esos planes. Muchos planes, muchos objetivos, muy buenas palabras y merecidos premios, pero, a 
la hora de la verdad, señor Rodríguez, cero euros.

Y aunque ya es tarde, no solo por ser los últimos, sino porque no va a servir en ningún caso para modificar 
su política presupuestaria, sí quiero destacarle algunos aspectos, a grandes rasgos, del Presupuesto del 2014.

Tanto los programas de turismo 7.5.B como 7.5.D, los dos, vuelven a sufrir en su presupuesto de 2014 un 
recorte. Un mazazo más que, como digo, unido al ya recorte de 2013 y de 2012, señor Rodríguez, estamos 
hablando, para entendernos, de que se le ha cortado al presupuesto y no se ha ejecutado un total de 122 mi-
llones de euros entre la legislatura esta de lo que se ha previsto para el presupuesto de turismo y comercio. 
Eso no es apostar por el turismo. ¿Dónde están los 60 millones de euros que no se han ejecutado de 2012? 
¿Dónde están los más de 122 millones de euros que no se han aplicado en el 2012 y en el 2013? Con razón, 
señor Fernández, perdón, señor Rodríguez, utiliza usted permanentemente esa coletilla de: «vamos a hacer 
más con menos», aunque en realidad sabe usted de sobra…, y si hiciera un alarde de sinceridad y de heroici-
dad, tendría usted que decir: «estamos haciendo casi nada con mucho menos». Aunque usted insista en que 
ese «casi nada» haya que agradecérselo. Véndalo como quiera y de la forma que quiera, pero el resumen es 
que 122 millones de euros menos desde que usted llegó a la consejería.

Y a diez días, a solo diez días de cerrar prácticamente el ejercicio del presente año, pues también nos quedan 
por ejecutar 56,8 millones de euros. ¿Qué va a hacer usted en estos diez días con esos 56,8 millones de euros?

Mire usted, señor Rodríguez, su política de apoyo a los ayuntamientos, de momento, también parece 
que es más una jornada de sesiones de fotos para componer un maravilloso book de la consejería y de Iz-
quierda Unida, que afirma […] donde se reflejen intereses económicos, porque si no, dígame usted por qué 
ha recortado en el presupuesto del 2014 el 61% de las transferencias a la corporaciones locales para la ini-
ciativa de turismo sostenible. De la misma manera que ha desaparecido totalmente la partida presupuesta-
ria que había en el presupuesto del 2013, y no aparece ahora en el 2014, para transferencias a empresas 
privadas e incentivos a la inversión en infraestructuras, ha desaparecido, señor Rodríguez. Tenemos exac-
tamente el mismo panorama para el comercio y la artesanía, no se ponga ninguna medalla respecto al 
comercio y a la artesanía porque no es verdad, aunque en el presupuesto del 2014 han incrementado res-
pecto al año anterior, la realidad es que en lo que va de legislatura y la anterior han recortado a comercio, 
ni más ni menos, que el 80% del presupuesto. Esa es la realidad, aunque ahora en este ejercicio hayan su-
bido un poquito. Pero si es grave el recorte del 80%, mucho más grave es aún, mucho más grave, el nivel 
de ejecución del presupuesto de comercio del 2013, que no llega ni al 9,7%, señor Rodríguez, no digan us-
tedes que son los abanderados del comercio porque no es verdad.

Aunque parece, eso sí, ya lo ha dicho también el portavoz de Izquierda Unida, que le tiene usted guar-
dado como una especie de tesoro prometido cargado de ideario político, más que de sentido común, que 
es ese famoso impuesto de las grandes superficies. Un impuesto, por cierto, que de aplicarse solo perju-
dicaría aún más al sector y traería graves consecuencias. Siguen ustedes, señor Rodríguez, espantando 
a todos los inversores posibles que pudieran plantearse venir a Andalucía, a los que querían invertir en 
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el litoral andaluz, a los que querían invertir en complejos turísticos de golf, y ahora a quienes quieran, en 
sitios donde no los haya y donde pueda caber, haciendo estudios estratégicos muy concretos, una gran 
superficie donde se crearían muchos puestos de trabajo.

Señor consejero, apoyar el turismo no es solo presentar planes, acudir o proponer actos positivos como 
premio y reconocimiento. Eso está muy bien, sirve para motivar, sirve para agradecer al sector su esfuerzo y 
dedicación. Eso no está nada mal, pero es insuficiente. Si solo se limita usted a eso, a ponerse frente al espe-
jo cuando los datos o noticias son buenas, y a esconderse tras él, o a culpar, como se ha hecho esta mañana 
una vez más al Gobierno de la Nación, cuando los datos o los números son malos, eso no es lícito y eso no 
es gobernar. Gobernar y gestionar, si me lo permite, señor Rodríguez, el turismo y para el comercio, que si-
guen siendo el motor económico en Andalucía, es poner alfombra roja al inversor y no espantarlo. Es creer en 
la iniciativa privada y defender y apoyar firmemente a los empresarios, los únicos que pueden crear empleo 
en Andalucía, en lugar de permitir, como también le he dicho en alguna ocasión, que los insulten sus camara-
das de Comisiones Obreras, que les llamaron rácanos. Es también invertir mucho y bien en promoción, den-
tro y fuera de nuestras fronteras, presentando a Andalucía como el destino más seguro y de más calidad del 
mundo, con recursos económicos suficientes y a través de las nuevas tecnologías. Es crecer y exigir un pro-
grama estratégico de formación y profesionalización en el empleo para el turismo y el comercio, y para el em-
prendimiento, trabajando codo con codo con los entes sociales y económicos, y especialmente también con 
los autónomos y con los jóvenes. Es invertir y exigir que se invierta para mejorar los accesos a todos los mu-
nicipios turísticos de Andalucía, arreglando carreteras, caminos, senderos, albergues, y es sobre todo poner 
fecha y presupuesto a cada uno de esos numerosos planes que han desarrollado, o están en vías de desarro-
llo, para que no se queden solo en objetivos recogidos y en papel mojado en cada uno de ellos. Si hacemos 
todo eso, señor Rodríguez, si somos capaces de llegar a un buen nivel de cumplimiento, si lo hacemos desde 
la colaboración y el entendimiento, tanto a nivel sectorial como institucional, le aseguro, señor consejero, que 
no perderemos ni un solo turista de esos que tenemos ahora prestados, prestados por los conflictos que exis-
ten en otros países y destinos turísticos, que cada vez más, cada turista nacional y extranjero, si hiciéramos 
todo esto, elegiría una vez más el destino andaluz para sus vacaciones, y cada vez más tendremos más tra-
bajadores cualificados y mejores empresarios. Y seguiremos creciendo y construyendo juntos el gran futuro 
turístico de Andalucía del que depende el empleo de tantos andaluces, si hacemos todo eso que le he dicho.

Por lo tanto, en esta dirección, señor consejero, y con cada uno de estos objetivos, y ya termino, es por 
donde nosotros hemos preparado y hemos presentado cada una de las enmiendas que usted ya conoce al 
presupuesto de su consejería.

Y nos gustaría, si estamos a tiempo, que las apoyaran en la votación de hoy a los presupuestos de la Jun-
ta de Andalucía para beneficio del turismo y del futuro de los andaluces.

Muchísimas gracias, y felices fiestas a todos.
[Aplausos.]

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Alarcón.
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El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Terminado el debate de esta sección, pasamos al último debate en el que, por una parte, se conside-
rarán la sección 02, 03, 04, 05, 06, sección 31, 32, 33, 34 y 35, relativas a Parlamento de Andalucía, deuda 
pública, Cámara de Cuentas, Consejo Consultivo, Consejo Audiovisual, gastos de diversas consejerías, cor-
poraciones locales para participación en ingresos del Estado, Fondo Andaluz de Garantía Agraria, pensiones 
asistenciales y participación de las entidades locales en los tributos de la comunidad autónoma, así como los 
artículos 1, 2, 3, 4 y 5 del texto articulado y la exposición de motivos, y el título del proyecto de ley.

Para la defensa de las enmiendas, en su caso, y el posicionamiento sobre estas secciones, tiene la pa-
labra, en primer lugar, por parte de Izquierda Unida Los Verdes-Convocatoria por Andalucía, su portavoz, el 
señor García Rodríguez.

Señor García, tiene la palabra.

El señor GARCÍA RODRÍGUEZ

—Gracias, señor presidente.
Bien, esta es la última intervención por nuestra parte en este debate presupuestario, posiblemente la últi-

ma intervención del año y del periodo de sesiones.
Y digo que es quizás el momento de hacer un poco de balance y un poco de reflexión sobre lo que se ha 

visto en este debate y sobre lo que se ha visto, y se está viendo, bueno, en el ruedo de la política nacional y 
el ruedo de la política andaluza que, evidentemente, son difícilmente separables, que están imbricados entre 
sí de una manera íntima y profunda.

Estamos ante un presupuesto que piensa sobre todo en el empleo, que tiene elementos que demues-
tran una buena gestión, como es la reducción de la carga financiera, que blinda, sobre todo, el Estado 
del bienestar, y que añade elementos que incorpora elementos de control y de transparencia en la eje-
cución que marcan líneas de futuro, que marcan vectores de futuro en la actuación de lo que va a se…, 
en lo que va a ser la actuación, perdón, del Gobierno andaluz, del Parlamento y de los grupos que apo-
yan a ese Gobierno.

Este presupuesto reparte, reparte lo que hay, reparte lo que hay en conciencia, lo que nos dan en concien-
cia, y lo hace tomando decisiones. Tomando decisiones en las que lo que importa son las personas, de que 
lo que importa son los servicios públicos, la educación, la sanidad, la dependencia, aunque ello obligue a sa-
crificar determinadas cuestiones, como pueden ser elementos de inversión que luego, como expresaré en mi 
actuación, al final nos siguen manteniendo en niveles muy dignos, comparables, e incluso mejores, que los 
de otras comunidades autónomas y el conjunto del Estado español.

Frente a esto, nos hemos encontrado con un Partido Popular que actúa —como ya tuve ocasión de de-
cir— de plañidero falso, contratado por Madrid, incoherente, que reclama aquí lo que nos quita desde el 
Gobierno central. Si hacemos un análisis de su discurso político en todo este tiempo, pero en particular en 
el tiempo de debate de los presupuestos, el Partido Popular solo viene a pedir, todas las consejerías, to-
das las secciones que se han debatido, el portavoz o la portavoz del Partido Popular ha venido a pedir, a 
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pedir más, más, pero ¿de dónde? No han hecho una sola referencia a los ingresos, no han hecho una sola 
referencia a lo que se le quita a Andalucía. No han hecho una sola referencia a lo que hace este Gobierno.

Evidentemente, aquí hay muchas cosas que cambiar, y una de ellas es la actuación del Gobierno 
en relación con la financiación de las comunidades autónomas. Este presupuesto hubiera sido más fá-
cil, ya en 2014, si nuestra financiación fuera la misma que el promedio de las comunidades autónomas, 
porque hubiera supuesto para Andalucía mil millones de euros más en este presupuesto. Y si contamos 
desde 2009 a 2011, Andalucía hubiera recibido 2.800 millones más de euros. Entonces, cabría hablar 
de pedir, pedir y pedir.

Si la distribución del déficit en el Estado fuera equitativa, el presupuesto de Andalucía en 2014 hubiera cre-
cido en 600 millones de euros, en lugar de bajar en 1.200. Pero, de esto, el Partido Popular no quiere hablar, 
como no quiere hablar de la discrecionalidad del Gobierno en materia de reparto de recursos y en materia de 
reparto de financiación, que actúa con subjetividad, que actúa con discrecionalidad y, en definitiva, la suma 
de la subjetividad y la discrecionalidad le conducen a una insoportable arbitrariedad.

Este presupuesto —como he dicho— pone por delante a las personas, como se demuestra en las políti-
cas sociales con el aumento del ingreso mínimo de solidaridad —un 29,5% hasta los 91 millones de euros— 
y, sobre todo, con la garantía de resolución de dos meses; con el mantenimiento del Plan Extraordinario de 
Acción Social, con 60 millones de euros; con el incremento del complemento autonómico de pensiones, en 
un 2%, que beneficia a 112.800 beneficiarios; con el mantenimiento del Programa de Solidaridad Alimentaria, 
con 20 millones de euros, y con 40 millones de euros del Programa de Exclusión Social, gestionado a través 
de los ayuntamientos, con el que se espera poder crear 40.000 empleos.

Se ha hablado también de las políticas de Educación. No voy a repetirlas todas, pero sí me quedo con dos: 
las 1.586 rutas de transporte escolar, que suponen 80 millones de euros, gratuitas, mientras que en otras co-
munidades autónomas este servicio se ha suprimido.

Y una cosa importante, de la que quizás se ha hablado poco en este debate: en Andalucía no se incre-
mentan las tasas universitarias frente a la subida generalizada en otras comunidades autónomas, que lleva 
a que estudiar en Madrid o en Cataluña pueda llegar a costar, para la misma titulación, tres veces más de lo 
que está costando en Andalucía.

Este presupuesto persigue la integración social, la equidad y la pluralidad. Y, señorías del Partido Po-
pular, no lo puedo evitar: en Andalucía rechina, especialmente, que el Ministro del Interior, del Gobier-
no de España, haya concedido al Ministro del Interior francés, con nombre y apellido español, Manuel 
Valls, la Gran Cruz del Mérito Civil. ¿En orden a qué méritos es el ministro? Por si no lo saben, expulsó 
a la niña Leonarda Dibrani por ser gitana, y a su familia por ser gitanos. ¿Y qué ha dicho? Que los gita-
nos no pueden integrarse en la sociedad.

A ese ministro, el Gobierno de la Nación le ha concebido la Gran Cruz de la Orden del Mérito Civil. Alguien 
tendrá que explicar cómo se entiende eso en Andalucía, donde la comunidad gitana ha demostrado que es 
capaz de crear, de aportar, de dirigir y que, por supuesto, está plenamente integrada.

Han hablado ustedes, en sus repetidos cantos plañideros, de inversiones, de que si inversiones sí, in-
versiones no, de que debería haber más inversiones. A todos nos gustaría, y hubiera sido más fácil en 
otras condiciones, que hubiese permitido a Andalucía seguir invirtiendo y crear empleo a través de las 
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inversiones. Pero ustedes, que tanto hablan de las inversiones, no se han parado a comparar lo que su-
pone el tanto por ciento de inversión respecto al Producto Interior Bruto, al PIB en Andalucía, que es un 
2,3, con comunidades señeras para ustedes, como Castilla-La Mancha, donde supone un 1,5, o Castilla 
y León, donde supone menos de la mitad, un 0,7%.

Incluso, en los Presupuestos Generales del Estado, y considerando la totalidad del PIB nacional, las inver-
siones son inferiores a las andaluzas, con un 1,2%.

Por cierto, es noticia de hoy que por fin han logrado colocar Nova Caixa Galicia. Nova Caixa Galicia que, 
por cierto, la han colocado a un banco venezolano, Banesco. Han conseguido —era la mejor oferta— mil mi-
llones de euros, pero habían invertido, en Nova Caixa Galicia, para sanearla, 9.000 millones de euros.

Ustedes, que niegan un plan de empleo a Andalucía, ustedes, que entienden como inversión el comprar 
camiones de chorro de agua a presión, han permitido con su política de ayuda a los bancos que los contribu-
yentes —que nosotros, también los andaluces, que no han recibido un duro para financiación o para sanea-
miento de su sistema bancario— pierdan 8.000 millones de euros en Nova Caixa Galicia.

Ustedes han presentado numerosas enmiendas que son, al final, una especia de refrito inconexo, que pa-
rece perseguir, fundamentalmente, dos objetivos: por un lado, el poder volver al pueblo, a la provincia de cada 
uno, con unos pocos miles de euros que hemos conseguido nosotros, o que han impedido los señores del bi-
partito... Por cierto, quitándoselo a otro lado, porque esto no es como el chicle que se estira... Esto es como 
una manta que se intenta escapar un pie y se descubre la cabeza.

Pero también han presentado un conjunto de enmiendas, posiblemente, para tranquilizar su conciencia. 
Y son un ejemplo las que se refieren a los ayuntamientos, cuando es Andalucía la única comunidad autó-
noma que mantiene la Patrica, que mantiene una financiación incondicionada para sus ayuntamientos, de 
la magnitud de la que aquí tenemos.

Ustedes, con los ayuntamientos, intentan tranquilizar su conciencia por el impacto que va a tener la Ley 
de Reforma Local, por las terribles consecuencias que va a tener la Ley de Reforma Local para los ayun-
tamientos y también para las comunidades autónomas. Si los ayuntamientos, si algunos ayuntamientos, 
tienen problemas de tesorería, analicen por qué y cumplan su compromiso de prestarles ayudas mediante 
planes extraordinarios, como hizo, en su momento, el señor Montoro para algunos ayuntamientos de An-
dalucía, que sólo ha cumplido para Jerez y para Marbella. Ni qué decir tiene que gobernados por el Par-
tido Popular.

Estos presupuestos, como he tenido ocasión de decir, avanzan en transparencia y en claridad. En clari-
dad, al incluir todos los entes públicos, todas las entidades instrumentales, todas las agencias públicas, y al 
definir lo que son transferencias de financiación.

Ustedes, cuando se quedaban sin argumentos para tapar sus huecos argumentales, han vuelto a recurrir, 
abusivamente, a intentar centrar el debate en la corrupción. Corrupción que hay desterrar, pero hay que des-
terrar sin piedad y en todas partes, no sólo en Andalucía.

Quisiera hacer un comentario: nos empieza a preocupar que una excesiva dilación en los procesos pre-
vios judiciales provoque, al final, efectos indeseados de prescripción. Prescripción que no sería buena para 
nadie, porque los culpables saldrían indemnes y porque sobre los inocentes planearía para siempre la duda 
de que se han librado por eso, por una prescripción y no por su buen hacer.
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Pero en este punto, y por ser de actualidad, ustedes, que piden sistemáticamente responsabilidades políti-
cas, me gustaría que explicaran qué responsabilidades políticas se han asumido por el caso Bárcenas y qué 
responsabilidades políticas van a asumir por el caso de Ignacio González, cuya esposa, cuya mujer, cuya com-
pañera ha adquirido por 800.000 euros un apartamento, lo que le ha llevado a estar imputada y, al parecer, él no 
se había enterado. Es la segunda vez que ocurre, fue la señora Ana Mato la que no se enteraba de lo que ha-
cía su marido; ahora es el señor González el que no se entera de lo que hace su mujer. Eso no se corresponde, 
en coherencia, con el modelo de familia idealizada y patriarcal que ustedes predican por otro lado. Eso no se 
corresponde con ese modelo en el que se supone que hay comunicación en la pareja, entre la mujer y el hom-
bre, por supuesto ese es su concepto de pareja, y, por tanto, no se entiende que en familias de tan alto nivel de 
dignidad no se comuniquen mínimamente inversiones de 800.000 euros o compras de costosos automóviles.

Finalmente, con este debate, decir que, con su intervención, con sus diversas intervenciones, no han 
recuperado ni un ápice de la autoridad moral que hace tiempo que tienen pérdida, porque la gente, los an-
daluces y andaluzas se han dado cuenta de que están sufriendo las consecuencias de Báñez y de Monto-
ro, dos también andaluces del Partido Popular que son sus compañeros, que son sus referencias, que son 
incapaces de traer una buena noticia a Andalucía. Y lo hemos vivido especialmente en la provincia de Cá-
diz, donde se ha estado mareando la perdiz, donde se nos ha estado engañando durante meses, asegu-
rando la contratación de unos gaseros, para dar carga de trabajo a Navantia, que ni están si se les espera.

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor García, le ruego vaya concluyendo.

El señor GARCÍA RODRÍGUEZ

—Termino, señor presidente.
En definitiva, estamos ante un presupuesto coherente, que se mantiene alejado de los recortes del Esta-

do de bienestar, que es lo que prima donde gobierna el Partido Popular, que no privatiza servicios públicos 
y que impide el deterioro o la pérdida significativa de empleo público. Un presupuesto que blinda las políti-
cas sociales, que es sensible con las personas. Un presupuesto comprometido, que contrarresta la dictadu-
ra de los mercados. Un presupuesto que trabaja por un cambio de modelo económico, que es eficiente y que 
intenta contrarrestar mediante la búsqueda de ingresos propios, que es un debate que aún no está cerrado, 
la merma de las transferencias del Estado. Un Estado que nos impone a Andalucía, a los andaluces y anda-
luzas, el dejar escapar más de 200.000 millones de euros al año al no emprender una reforma fiscal global 
que al menos nos sitúe al nivel de los países europeos de nuestro entorno y a no luchar convenientemente y 
eficazmente contra el fraude fiscal, que, en sí mismo, supone cerca de 90.000 millones de euros al año para 
todo el conjunto del Estado español.

Nada más. Muchas gracias y desearles a todos y a todas felices fiestas y un buen año nuevo.
[Aplausos.]
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El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor García Rodríguez.
A continuación, por el Grupo Parlamentario Socialista, tomará la palabra de nuevo su portavoz, señor Ca-

ballos Mojeda.
Señor Caballos, tiene la palabra.

El señor CABALLOS MOJEDA

—Muchas gracias, señor presidente.
Cerramos el debate de estos presupuestos justo en el momento...
Los veo muy contentos, será que están celebrando el segundo año triunfal de la derecha en La Moncloa. 

Ahora les diré algunas cosas para animarlos en ese espíritu de celebración.
[Rumores.]
Están encantados de haberse conocido y de hacer las políticas que hacen. Ahora me referiré unos 

minutillos a ello.
Efectivamente, segundo año triunfal de la derecha en España. Querían el poder y lo consiguieron, no im-

porta cómo. Esta derecha... 
[Rumores.]
Que a ustedes no les importa engañar a la gente con un programa electoral de mentira, hombre... 
[Intervención no registrada.]
Eso, eso, eso que ustedes saben muy bien. Una derecha especialmente levantisca hoy porque ve 

que no va a salir adelante su estrategia de que este gobierno de coalición no pudiera presentar los pre-
supuestos en Andalucía. De que este presupuesto consolida el gobierno de progreso y de izquierdas 
para Andalucía. Y eso que piden continuamente a su gobierno en Madrid que apriete, que asfixie, que 
ahogue a Andalucía para que salte fuera el socio de gobierno del PSOE y se les abra el camino para co-
ger el poder que nunca tuvieron y nunca ganaron en las urnas en Andalucía. Nunca, y que no van a ga-
nar si siguen en esa línea política.

Una derecha que consiguió el poder mintiendo a placer, sin tasa ni medida, sin sonrojarse, que se fue del 
poder en 2004 mintiendo, atribuyendo la autoría de los atentados del 11-M a quien no era. Se fueron del po-
der mintiendo y han vuelto al poder mintiendo, y siguen mintiendo también en el debate de presupuestos, una 
vez más en esta Cámara.

[Aplausos.]
Programa oculto que aplicarían, sin duda, si tenían la mayoría absoluta, y la consiguieron. Muchos, 

cuando lo denunciamos en la campaña electoral hace dos años, no nos creyeron. Algunos incautos, al-
gunos ingenuos picaron y les compraron la moto averiada al señor Rajoy y a sus adláteres. Mintieron 
sobre el empleo. Y vamos a recordar, para que la memoria haga justicia y haga verdad sobre los deba-
tes políticos. Mintieron sobre el empleo. ¿O no fue la señora Cospedal la que dijo: «Cada papeleta en 
la urna al Partido Popular será como un contrato de trabajo»? ¿O no fue el señor González Pons el que 
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dijo que el Partido Popular iba a crear tres millones y medio de empleos? ¿O es que ya se les ha olvida-
do, señorías del Partido Popular? 

Mintieron sobre los derechos de los trabajadores. La señora Cospedal nuevamente dijo, sin sonro-
jarse, sin movérsele un músculo de la cara —hablaba alguien ayer de dureza facial—, dijo: «El PP es el 
partido de los trabajadores, el PP es el partido de los trabajadores». Hoy todos sabemos lo que en rea-
lidad, en la práctica y con los hechos, significan las siglas PP: el partido de la patronal. Ahí está la refor-
ma laboral. Hoy, hoy, dos años de gobierno triunfal de la derecha, hay un millón de cotizantes menos en 
España a la Seguridad Social. Hoy, dos años después del Gobierno de la derecha, los trabajadores es-
pañoles ganan menos y trabajan más. Solo un 40% tiene el amparo de un convenio colectivo. Por pri-
mera vez en la democracia —enhorabuena, señorías del PP— las rentas empresariales han superado 
a las rentas salariales en el conjunto del producto bruto español. Mientras —enhorabuena, señorías del 
Partido Popular—, este año los bancos españoles van a ganar más del 9% sobre el año anterior. Las 
grandes empresas del IBEX, el 7% más que el año anterior. Enhorabuena, señorías del Partido Popular, 
enhorabuena. Menos mal que España la gobierna el partido de los trabajadores. ¿Qué ocurrirá cuando 
llegue a La Moncloa el partido de la patronal, señorías? Menos mal que esto es así, que no ha llegado 
todavía el partido de la patronal al Gobierno de España. Mintieron clamorosa y descaradamente sobre 
los impuestos, que los han subido cincuenta y una veces. No iban a tocar los servicios básicos —salud, 
educación, dependencia—, y han recortado más de 11.000 millones de euros. Las pensiones eran una 
línea roja que el gran Mariano nunca iba a traspasar. Lo dijo en la televisión, muy serio, muy solvente, un 
hombre cabal, cumplidor de su palabra. Menos mal que no iban a tocar las pensiones. Las han aproba-
do ayer o anteayer, por cierto, sin el acuerdo ni de los sindicatos ni de las organizaciones empresaria-
les de este país. Cuando la reforma de las pensiones de enero de 2011, se pactaron con organizaciones 
empresariales y con los sindicatos de este país. Menos mal que no importa cómo se llega al poder, qué 
les va a importar si lo que les interesa es el poder. A la derecha le interesa el poder, no la política. Mu-
cho menos la política democrática. Le interesa el poder para vehicular ese poder a favor de los intere-
ses de los que los apoyan, de los que los financian, de los que mantienen ese gran apartado mediático 
al dictado de la agenda política que se elabora en La Moncloa y en la calle Génova, de su brunete me-
diática. Para esos trabajan los señores del Partido Popular.

Y luego están algunas cosas, solo algunas, porque no tengo más tiempo. De lo que no dijeron en la 
campaña electoral, de lo que no dijo el gran Mariano en el debate..., el único televisado con Rubalcaba 
para las elecciones generales de hace dos años. No dijeron que, si obtenían mayoría absoluta, la con-
vertirían en mayoría absolutista, sin escuchar, sin hablar ni pactar con nadie. No dijeron que iban a hacer 
una utilización, a pesar de tener mayoría absoluta en las Cortes, en el Congreso, en el Senado, no dijeron 
que utilizarían masivamente el decreto ley, que solo se puede utilizar en casos de urgente y extraordina-
ria necesidad. Que están con la práctica de la legislación básica del Estado invadiendo las competencias 
de las autonomías, que se están pasando por el arco del triunfo lo que establece la Constitución de un 
estado compuesto como es España, que es un estado compuesto, no es un estado centralista, señorías 
del Partido Popular. Que se están ciscando un día sí y otro también en los estatutos de autonomía, tam-
bién en el de Andalucía. Y los estatutos de autonomía, según el estado compuesto que tenemos y según 
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la Constitución..., los estatutos de autonomía..., y lo ha dicho 50 veces el Tribunal Constitucional, los es-
tatutos de autonomía forman el bloque de constitucionalidad con la Constitución española. Los estatutos 
son también constitución, esa constitución que para lo que les interesa dicen que es intocable, pero que 
se la pasan por el arco del triunfo día a día cuando les interesa. Esa es la hipocresía del Partido Popular, 
de esa parte del Partido Popular que no votó, que no quiso la Constitución y que ahora la quiere conver-
tir en las piedras donde se escribió la ley de Hammurabi, el Código de Hammurabi.

Hoy, segundo año triunfal de la derecha en el poder, voy a decirles..., y les sigo diciendo algunas co-
sas para su fiesta de cumpleaños. Señorías del Partido Popular, el hambre física ha vuelto a este país 
40 años después, quién nos lo iba a decir, 40 años después. Hay tres millones de españoles en la po-
breza severa porque en sus familias solo entran hasta 307 euros al mes, y no lo digo yo, no lo dice el 
PSOE, lo dice Cáritas. En este país hay más de quinientos mil niños malnutridos, y no lo digo yo, no lo 
dice el PSOE, lo dice Intermon Oxfam, ambas organizaciones de prestigio, respetables, reconocidas por 
la gran mayoría de la sociedad, vinculadas a la Iglesia católica, a la que, eso sí, se le dan grandes ven-
tajas, vuelve a ser la Religión materia computable en todos los estudios en España, materia computable 
para las calificaciones, para las becas, para el currículum escolar de los andaluces. Eso es lo que está 
haciendo el Gobierno del Partido Popular.

Que, además de una mayoría absoluta o absolutista, está deviniendo en mayoría reaccionaria, vean la re-
forma de la ley..., o la contrarreforma, mejor dicho, de la ley del aborto. La Ley de Seguridad Ciudadana, ma-
yoría reaccionaria, sí. Pues la derecha sabe muy bien que, sin tener bajo sus siglas, bajo su amparo, esos 
dos millones de españoles que se autodefinen ideológicamente en las encuestas como de extrema derecha, 
no tendrían nunca el poder. Aquí no hay..., en España no hay partidos de extrema derecha, la derecha extre-
ma está dentro del PP, financia al PP y apoya al PP y para eso trabajan los del PP porque, si no, no tendrían 
el poder que tanto quieren y que tanto les interesa para beneficiar a los de siempre.

[Aplausos.]
Sí, señorías del Partido Popular, ustedes atisban, otean la recuperación, sí. Sí, sí, pero hoy España tiene 

más deuda que hace dos años, más déficit que hace dos años, más paro, más pobreza y más desigualdad 
que hace dos años, y los españoles tienen menos derechos y más obligaciones, tienen menos prestaciones 
sociales, menos becas y menos oportunidades, señorías. ¿Cómo es que no se puede sostener el Estado del 
bienestar con una renta per cápita de 30.000 dólares que tiene España ahora, si cuando se implantó en sus 
puntales básicos por Felipe González había una renta de 6.000 dólares por cada español? ¿Cómo es posi-
ble? ¿A quién van con ese cuento? Van a sus intereses, van a su ideología, van a hacer que los derechos bá-
sicos se conviertan en negocio para el sector privado en la educación, en la salud, en la dependencia y en 
las pensiones. Porque están bajando las pensiones y van a bajar en los próximos años, en los próximos años 
33.000 millones de euros van a perder los pensionistas españoles. Eso sí, el año que viene va a haber bene-
ficios fiscales de 2.600 millones de euros para los planes privados de pensiones de los bancos y de las ase-
guradoras. Ahí está, ahí está la explicación de por qué y para quién hacen esa política.

Eso sí, hay que reconocer algunos éxitos a la derecha y a su gran brunete mediático. Si antes la culpa de 
lo que pasaba en este país era de Zapatero y del PSOE, no de la crisis financiera internacional ni de las po-
líticas de austeridad impuestas por la derecha conservadora en Europa…, no, no, no, exclusivamente de Za-
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patero y del PSOE, ahora la culpa es de los políticos, de todos, de todos los partidos, incluso del sistema 
democrático, que, por lo visto, y es verdad, tiene algunas insuficiencias. Enhorabuena, porque eso sí lo están 
consiguiendo, sí están consiguiendo, está creciendo la antipolítica, y eso le viene bien a la derecha. Está cre-
ciendo la desafección ciudadana, y eso le viene bien a la derecha, porque en Andalucía, como en España y 
como en todas partes, los de derechas saben muy bien que son menos pero votan más, y los de la izquierda, 
desgraciadamente, sabemos también que somos muchos más pero votamos menos. Y, por eso, la antipolíti-
ca es lo que beneficia a la derecha, insisto, porque a la derecha no le interesa la política, le interesa el poder, 
cuanta menos gente vaya a votar mejor para la derecha, mejor para el Partido Popular.

[Aplausos.]
Este Gobierno..., dos años poniendo topes de déficit y de deuda a las comunidades autónomas, a to-

das luces injustas, desequilibradas decisiones, también Andalucía. Un país como el nuestro, en el que 
el 55% del gasto corresponde al Gobierno central y el 32% a las autonomías, ¿por qué no se reparte 
el esfuerzo en la lucha contra el déficit en esa proporción entre Gobierno y comunidades autónomas? 
Pues no, ellos se reservan cinco veces más de margen de maniobra que las comunidades autónomas. 
¿Por qué? Porque las comunidades autónomas..., el 80% de su gasto es gasto social y por eso hacen 
esa carambola. Por una parte, debilitan el poder de las autonomías. Por otra parte, las asfixian financie-
ramente, para que no tengan más remedio que hacer recortes y desmantelar el Estado del bienestar, 
para obligarnos a que hagamos privatizaciones, como hacen ellos, para obligarnos a que deterioremos 
los servicios públicos, que recortemos la cartera de derechos y prestaciones, como hacen ellos. Pero 
este Gobierno, mientras la izquierda tenga mayoría en Andalucía..., por ahí no vamos a pasar. Vamos a 
dejarnos hasta el último euro de nuestros presupuestos para defender los derechos de todos, las políti-
cas sociales de todos y el Estado del bienestar que tanto esfuerzo nos costó conseguir y que lo conse-
guimos, con esfuerzo...

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Caballos, le ruego vaya concluyendo.

El señor CABALLOS MOJEDA

—... de los ciudadanos y con el apoyo al Partido Socialista.
Señorías, estos presupuestos son unos presupuestos de progreso, unos presupuestos de contraste y de 

alternativa, lo dije ayer y lo mantengo hoy, unos presupuestos que afrontan con sensibilidad y valentía deter-
minados problemas, como la exclusión social, como la pobreza, que no metemos debajo de la alfombra, que 
no los escondemos, que no miramos para otro lado. Estos presupuestos demuestran sensibilidad ante el su-
frimiento de los que peor lo están pasando. 

Y estos presupuestos son los que consiguen mantener el Estado del bienestar. Estos presupuestos apues-
tan por las políticas para el crecimiento. Estos presupuestos son unos presupuestos municipalistas. Estos 
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presupuestos apoyan a las empresas, apoyan a las empresas exportadoras, nunca dicen los del PP que An-
dalucía está ya unos trimestres la segunda y otros la tercera, detrás de Madrid y Cataluña, en las exporta-
ciones. La economía andaluza, que es cada vez más competitiva..., de eso nunca habla el catastrofismo del 
Partido Popular aquí. Y estos presupuestos son también, mal que les pese y aunque nunca lo reconozcan, 
presupuestos municipalistas como ninguno.

Por todo ello, estos presupuestos los vamos a apoyar, porque significan una alternativa radicalmente dis-
tinta a las políticas de derechas del Partido Popular.

Nada más y muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Caballos.
Interviene a continuación el Grupo Parlamentario Popular. Tomará la palabra en su nombre su portavoz, 

la señora Corredera Quintana.
Señora Corredera, tiene la palabra.

La señora CORREDERA QUINTANA

—Gracias, señor presidente.
Señorías, no sé si les suena, alguno puede que de lejos no lo vea, es el cartel electoral de Rodríguez Za-

patero, y pone: «por el pleno empleo, motivos para creer». ¿Y usted se atreve aquí a hablar de incumplir las 
promesas electorales, señor Caballos?, ¿se atreve a hablar de que este grupo miente?, si ustedes no han 
cumplido nunca, no han cumplido nunca.

[Rumores.]
Ese señor es el responsable del paro y de la crisis que está abordando Rajoy, ese señor. Motivos para 

creer en los socialistas, en los socialistas.
[Aplausos.]

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Guarden silencio.
[Aplausos.]

La señora CORREDERA QUINTANA

—No. Hablo de Rodríguez Zapatero, hablo de incumplir las promesas electorales…
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El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Guarden silencio, señor Caballos. Señor Caballos.
[Rumores.]

La señora CORREDERA QUINTANA

—… hablo de mentirles a los electores.
Y otra cosa, la verdad de su gestión en Andalucía está hoy en los juzgados. Ahí es donde está: en los juzgados.
[Aplausos.]
Y, señor Caballos, a eso se refería ayer mi compañero cuando hablaba de dureza facial, es que hay que 

tener cara dura para venir a echarle la culpa de todos los males de Andalucía al Grupo Popular. Y le voy a 
recordar una cosa, ¿sabe usted por qué cierro yo este debate hoy? Se lo dijo ayer mi compañera González: 
porque ganamos las elecciones por más que digan, por más que digan...

[Rumores.]
Porque gobiernan con un pacto de perdedores. Esa es la realidad, legítimo, legal, y legítimo, pero esa 

es la realidad.
[Aplausos.]
Y una aclaración antes de entrar en el debate de presupuestos, lo digo para el señor García, porque, cla-

ro, es que ya nos ha criticado hasta que el ministro le dé la gran cruz del mérito civil al ministro del Interior 
francés, que es un tema de cortesía por la colaboración que hay con los Cuerpos y Fuerzas de Seguridad del 
Estado, pero, por cierto, todo lo que usted ha puesto verde al ministro francés, yo le recuerdo que es un mi-
nistro socialista, que no es del señor Sarkozy...

[Aplausos.]
… es que es del señor Hollande, que es que parece que también de esos males tiene la culpa este partido.
En fin, señorías, estamos en el debate final de los presupuestos. Es el primero de la presidenta Díaz, es el 

resultado de los cien días triunfales de la señora Díaz, lo digo por utilizar las mismas palabras, dos años triun-
fales, cien días triunfales. Es el presupuesto más decepcionante que ha pasado por este Parlamento, que no 
está ni mucho menos a la altura de las circunstancias; que no responde a las expectativas ni a las necesida-
des de los andaluces y que, además, es un duro golpe a nuestra tierra, a Andalucía.

Es el camino de la resignación ante el fracaso de las políticas que están llevando ustedes a cabo y que son las 
mismas que han desarrollado durante los últimos treinta años en Andalucía y que nos han llevado a la crisis pro-
funda que tenemos en Andalucía, porque yo les recuerdo una cosa, que los que gobiernan son ustedes, que el mi-
llón y medio de parados es responsabilidad de ustedes, que las 464.000 familias que no tienen ningún ingreso en 
Andalucía son responsabilidad de ustedes. No tiene la culpa el Partido Popular aunque esté en la oposición. Se-
rán suyas, el modelo fracasado de un gobierno que no quiere, o no sabe qué hacer, que no sé qué es más grave.

Lamentablemente son los presupuestos para la recesión y no para la recuperación, y mientras, pues ellos, 
como siempre, han elegido no hacer nada nuevo para que todo siga igual, algo letal para Andalucía y letal 
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para nuestro desarrollo. Ellos han preferido mantener su statu quo, el de los últimos treinta años, aunque eso 
suponga, como le dijo nuestro presidente, el señor Zoido, convertir una herramienta útil, que deberían ser los 
presupuestos, en una máquina de generar paro, pobreza y desigualdades. Han elegido, y lo dicen claramen-
te en la exposición de motivos, hacer un presupuesto político. Político que sirve a unos intereses, intereses 
partidistas, y que demuestra una insensibilidad escandalosa ante los problemas de los andaluces. Un presu-
puesto opaco, lo hemos puesto de manifiesto estos días, ni siquiera han querido provincializar los presupues-
tos para que no podamos hacerle ni un seguimiento a los compromisos del gobierno.

Es su segundo presupuesto, el del bipartito, para algunos ya será el trigésimo segundo, pero no, para algu-
nos el segundo presupuesto. Un presupuesto para aguantar el pacto de gobierno cogido con alfileres, porque 
no quisieron nunca aceptar la mano tendida de este grupo. Desde luego no es un presupuesto para resolver 
la enorme crisis que atraviesa Andalucía. Un presupuesto en el que siguen en cuestión todas las políticas de 
empleo, que son las que más necesita nuestra tierra. Han pasado de ser los presupuestos de la resistencia, 
que fue como los calificaron el año pasado, a los presupuestos de la desesperanza, ni más ni menos.

Un presupuesto falso en los ingresos, plagado de recortes sociales, educativos, sanitarios, que continúa 
la poda brutal, brutal en las inversiones y en el apoyo a los sectores productivos.

Y en la intervención del Grupo Socialista y de Izquierda Unida en el día de ayer y en el día de hoy, he-
mos visto también que es un presupuesto para avivar la confrontación con el gobierno de Rajoy, el cul-
pable de todos los males de Andalucía. Ni Chaves ni Griñán ni la señora Díaz, aquí nadie tiene nada que 
ver, aquí solo el señor Rajoy, el malvado señor Rajoy. Rajoy, en solo dos años ha conseguido llevar a An-
dalucía a la mayor crisis de su historia. El malvado Rajoy, que nos impone un objetivo de déficit sin acor-
darse de que fueron ustedes y el señor Zapatero —¿les suena?, el de antes—, quienes lo introdujeron en 
la Constitución, y ustedes quienes lo acordaron y lo firmaron en la conferencia de presidentes. Y el mal-
vado Rajoy, que no cambia un sistema de financiación que es nocivo para Andalucía, ni que lo hubiera 
aprobado él, si resulta que fue también Rodríguez Zapatero, fue él el que lo aprobó, el que lo promocio-
nó, y ustedes los que lo defendieron a ultranza en Andalucía, porque era magnífico para nuestra tierra. 
Como siempre, su doble moral, esa de la que presumen tanto.

[Aplausos.]
Señorías, en efecto, desde el Grupo Popular, hemos presentado 382 enmiendas, y lo que hay que oír aquí, 

le he oído hasta al portavoz de Izquierda Unida decir que era un refrito inconexo. Hay que ver qué pronto se ol-
vidan algunos de cómo se hacen las enmiendas en este Parlamento. Es más, dice, y quitan ustedes el dinero 
de un sitio para ponerlo en otro. Ya se les ha olvidado cómo se hace una enmienda, es que hay que quitar el 
dinero de un sitio para ponerlo en otro, es que, si no, no nos permiten ni registrarla, es que la Mesa ni las ca-
lifica. Vamos a ser un poquito serios, con los límites que tenemos, hemos hecho 382 enmiendas, que lo que 
pretendían era poner en evidencia cuáles eran las mayores necesidades en Andalucía. Lo que pretendían era 
la eficacia en el gasto, la racionalización en el gasto, era atender las necesidades reales de nuestra comuni-
dad autónoma, de adecuar las prioridades al volumen de los recursos reales. Con los medios que tenemos, 
evidentemente, y yo creo que lo que han reflejado claramente nuestras prioridades, y nuestros portavoces lo 
han dejado en evidencia en estos dos días, es que nuestra prioridad son las personas, cosa que para otros, 
no, son los sillones del gobierno. Para nosotros son las personas, es salir de esta crisis, es crear empleo, es 
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hacer lo que están haciendo otras comunidades que empiezan a generar empleo, y no como ocurre aquí. Pero 
ninguna de ellas ha tenido la consideración de este gobierno, ni una sola ha sido buena para ustedes, ni una 
sola les ha valido la pena. Han votado que no sin pudor, sin ningún pudor, a enmiendas, por ejemplo, para que 
los ayuntamientos tengan 272 millones más para poder abordar la prestación de servicios. De ellos, 57 millo-
nes para un fondo de emergencia social para familias andaluzas con necesidades. Hasta eso han votado que 
no, y no se han puesto ni colorados. Esa es la pura verdad. Y eso, que tienen una deuda moral con los ayun-
tamientos que ya alcanza los 180 millones de euros que les han quitado de la Patrica en los dos últimos años.

Y han votado que no a recuperar 150 millones del dinero del fraude de los ERE. Yo no sé cómo nos dicen 
que ese dinero que se recupere lo quieren dedicar a un plan de empleo juvenil, si luego votan que no a recu-
perar ese dinero. Explíquenlo ustedes. O dicen que no a 50 millones para incentivos de contratación a nues-
tros jóvenes, también han votado a eso que no. No a que se reduzca la Administración paralela, esa que nos 
cuesta 5.000 millones a los andaluces. O no, a cosas como racionalizar el gasto para que se pueda cumplir 
con el compromiso de pago a ayuntamientos y a proveedores. Y yo les he oído aquí hoy decir que el PP te-
nía que rectificar, pero ¿cómo que el PP tiene que rectificar? Serán ustedes con este presupuesto los que 
tienen que rectificar, son ustedes los que no están cumpliendo con los andaluces, los que tienen que rec-
tificar. Y eso, con un 67% de paro juvenil, algo insoportable; con un 31% de la población andaluza en ries-
go de pobreza; con un fracaso escolar de campeonato. Con una deuda que, por cierto, hipoteca el futuro de 
varias generaciones, y que nos va a llevar a que en 2014 tengamos que pagar nueve millones de euros dia-
rios, nueve millones de euros diarios en capital e intereses. ¿Y saben ustedes cómo combate el Gobierno 
andaluz a la malvada banca y a la troika con estos presupuestos? Pues la carga financiera de la deuda as-
ciende, ni más ni menos, que a 3.303 millones de euros, 3.303. El pago de intereses nos va a suponer a los 
andaluces 1.139 millones de euros, en intereses de demora, por lo bien que gestionamos la cosas, en inte-
reses de demora 50 millones de euros. ¿Saben ustedes cuánto les hemos pagado a los bancos, a esos se-
ñores a los que tanto critican, pero de los que somos los mejores clientes, a los bancos, entre 2008 y 2013? 
Doscientos cincuenta millones en intereses de demora. Porque les recuerdo que, este año 2013, eran 10 mi-
llones de euros diarios, y el que viene serán nueve millones de euros diarios. Ustedes critican a la banca, 
pero trabajan para la banca, y esa es la realidad. Mientras abandonan [aplausos] a las corporaciones loca-
les, a los proveedores, mientras recortan por todos los flancos. Y todo esto en el conjunto de unas políticas 
marcadas por el escándalo y el fraude en la gestión del dinero público.

Como les decíamos ayer, ¿cuánto dinero estaría hoy a disposición del Gobierno andaluz y de Andalucía si 
no se hubiera tirado, malinvertido, malconcedido o robado, que algo de eso también hay?

Ustedes no entienden de austeridad, solo saben de recortes puros y duros, señor Caballos, recortes pu-
ros y duros como los que reflejan estos presupuestos.

Con estos presupuestos, ambos dos, Izquierda Unida-PSOE, han dicho adiós a sus promesas electora-
les, a su programa, programa, y eso, por supuesto, no es mentir, solo son los demás los que mienten. No hay 
un rumbo, solo improvisación en este Gobierno, improvisación pura y dura, titulares de prensa sin más fondo.

Han perdido ustedes la oportunidad de oro de ofrecer a los andaluces unos presupuestos reales adapta-
dos a la situación económica de Andalucía. Así que, lamentablemente, no tendrán las cuentas que necesita 
la crítica situación que atravesamos. Eso sí, somos la comunidad autónoma donde más impuestos se pagan.
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No son, señorías, los presupuestos para combatir el paro y la crisis, no son los presupuestos para las 
personas en momentos de incertidumbre por su futuro ni para los parados sin esperanza, ni para los jó-
venes sin horizonte, ni para las familias sin ingresos y, por supuesto, ni para las pymes ni para los autó-
nomos sin balón de oxígeno. Y no digamos ya para los ayuntamientos. Y mucho menos para empezar a 
plantar cara a la creciente desigualdad de oportunidades de los andaluces y de nuestro territorio, por no 
hablar de poner límite a la lucha contra la corrupción o de recuperar lo defraudado, porque hay dos con-
sejerías que se van a tener que dedicar por completo a la revisión de oficio: la de Empleo y la de Educa-
ción, por los ERE y por los fondos de formación.

Señorías, un 47% se reduce el presupuesto destinado a la creación de empleo estable, 174 millones 
de euros menos para sanidad, que se unen a los 1.000 menos que ya quitaron en 2013. Ciento setenta y 
dos millones de euros menos para la educación, que se suman a los 650 que ya quitaron en 2013. Qui-
nientos nueve millones de euros menos en inversiones, que se suman a los 1.040 menos que ya hubo 
en 2013. ¿Y eso no es recortar, señor Caballos? Eso es recortar, no han dejado ustedes títere con ca-
beza. Si es que no han sido capaces de garantizar el empleo público. Siete mil trabajadores menos en 
la sanidad, 4.000 menos en la educación. Esa es la realidad, bajándoles el sueldo y quitándoles la ex-
tra, cosa que no ocurre en otras comunidades de España.

[Aplausos.]
Parece que ustedes no quieren conocer los problemas de Andalucía o, lo que es más grave, quieren per-

manecer ajenos a esos problemas. Abanderan la resignación e ignorar las alternativas. Hasta la peor de las 
crisis económicas, como la que estamos viviendo, necesita una respuesta, y el problema es que en el peor 
momento de Andalucía tenemos el peor Gobierno. Lamentablemente, la única misión de estos presupues-
tos no es otra que la de maquillar la mediocridad del pacto de Gobierno entre PSOE e Izquierda Unida. Tapar 
la inacción del Gobierno, que semana tras semana toma decisiones insustanciales para mantener a flote un 
pacto que hace aguas. Eso sí: mientras, criticando a Rajoy. Rajoy, el que sí hace las reformas para garantizar 
las pensiones y que suban, no para congelarlas como hicieron ustedes, señor Caballos. Que se le ha olvida-
do que aquí el único que ha congelado las pensiones es el Partido Socialista cuando gobernaba. Los demás 
han subido poco o han subido más, pero han subido. Con ustedes, congelación. Con ustedes.

[Aplausos.] 

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señora Corredera, le ruego vaya concluyendo.

La señora CORREDERA QUINTANA

—Y termino.
Ustedes, ni pagan; ustedes recortan y ustedes no solucionan los problemas de los andaluces. Ustedes siguen 

pidiendo con una mano al Gobierno de la Nación y con la otra dándole buenos sablazos, por no decir buenas tortas.
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Dejen de confrontar y póngase, de una vez, a trabajar y a gobernar por Andalucía. Y si no saben ha-
cerlo, déjenlo, porque son un ejemplo de insolvencia política. Algunos tenemos alternativas y a algunos 
los andaluces nos han dado su confianza para que esa alternativa pudiéramos ponerla en marcha. No 
nos han dejado.

Este presupuesto se sustenta en demasiadas visiones. Bajen ustedes de la nube en la que se encuen-
tran. Las estrellas fugaces se apagan pronto, se apagan pronto, y algunas ya brillan muy poco. Si siguen con 
sus políticas trasnochadas, Andalucía caerá en la oscuridad más absoluta. Es hora de reaccionar. Recuerden 
que Andalucía y los andaluces existen, dejen de mirarse el ombligo y pónganse a trabajar por nuestra tierra 
o déjennos trabajar a los demás.

Muchas gracias. Y Feliz Navidad.
[Aplausos.] 

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Corredera.
Señora consejera de Hacienda y Administración Pública.
Tiene la palabra.

La señora MONTERO CUADRADO, CONSEJERA DE HACIENDA Y ADMINISTRACIÓN PÚBLICA

—Muchas gracias, presidente y señorías. Señoras y señores.
Me subo a esta tribuna, antes de que procedamos a la votación final, para agradecer, brevemente, el tra-

bajo conjunto de los diputados y las diputadas de esta Cámara.
Agradecimiento por su contribución a este debate, en torno a un presupuesto que hemos intentado reali-

zar en términos de aportaciones, en críticas constructivas, buscando consenso donde ha sido posible y ar-
gumentando la importancia que tiene este proyecto de ley, lo que supone, en definitiva, para la vida de los 
ciudadanos y ciudadanas de Andalucía.

Un presupuesto, señoras y señores, que consolida al Gobierno progresista de Andalucía. Un presupues-
to que es una garantía para los ciudadanos, para la inversión y para el desarrollo económico de nuestra 
tierra. Un presupuesto, yo diría, en que todas las aportaciones y todos los debates han tenido su reflejo, a 
pesar de algunas intervenciones finales, en esta Cámara, donde, quizás, se expresa más la importancia o la 
misión imposible de parar al Gobierno de Andalucía en la defensa de los intereses de los ciudadanos y en 
la apuesta por el crecimiento y por el talento de nuestra tierra.

Muy especialmente quiero dar las gracias a los grupos Socialista y de Izquierda Unida, particularmente a 
sus portavoces, señor Caballos y señor García.

Gracias a ambas fuerzas políticas por haber contribuido, desde la responsabilidad, la firmeza y la sensibi-
lidad social, y esto quizás es lo más importante, a sacar adelante un presupuesto que no es un presupuesto 
más: es un escalón, un paso muy importante en la trayectoria histórica del autogobierno de Andalucía.
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Porque, señorías, este presupuesto que afrontamos en una situación de extraordinaria dificultad va a 
marcar una línea clara en defensa de la igualdad de oportunidades y de la equidad. Unos presupuestos de 
contrastes frente a las recetas que únicamente benefician a los poderes económicos. Nosotros en ello priori-
zamos a las personas, priorizamos sus necesidades, sus problemas reales, el empleo, el mantenimiento de 
los servicios públicos esenciales del Estado del bienestar, y con ello demostramos que es posible hacer otra 
política para salir de la crisis sin que nadie, sin que ningún ciudadano se quede atrás.

Gracias también, y muy especialmente, al equipo de la Consejería de Hacienda y Administración Pública 
por su solvencia, su capacidad técnica y por su excelencia profesional a la hora de planificar y elaborar un 
proyecto de presupuestos tan extraordinariamente complejo.

Y, por último, me gustaría lanzar un mensaje a los ciudadanos y ciudadanas que nos están escuchando 
en el día de hoy. Un mensaje de esperanza y de fuerza, porque este Gobierno progresista va a seguir con-
solidando nuestro modelo social, de convivencia, y va a seguir trabajando intensamente por salir de la crisis, 
construyendo un futuro mejor entre todos y para todos.

Este es el presupuesto, señorías, en el que todos hemos aportado, algunos han tenido que dejar en cada 
una de las comisiones sus aspiraciones y también sus esperanzas en esos números.

Gracias, como decía, a la aportación de todos los grupos; también a las personas que me han precedido en el 
cargo, señora Martínez Aguayo, y, por tanto, a todos los que han hecho posible que, en el día de hoy, estemos aquí.

Por eso, pido su voto, señorías. Pido el voto para un presupuesto que es más que un deseo para este 
próximo año, un presupuesto por el empleo, un presupuesto para la garantía de los derechos de los ciudada-
nos y de las ciudadanas de nuestra tierra. En definitiva, señorías, solicito su voto por Andalucía, para que An-
dalucía siga creciendo, siga mejorando y siga siendo la expresión de que es posible otra alternativa ante la 
crisis y de que es posible hacer una política que consolide mejoras y avances en los derechos de los ciuda-
danos y ciudadanas de nuestra tierra.

Muchas gracias. 
[Aplausos.]

El señor GRACIA NAVARRO, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, consejera.
Bien, señorías, terminado el debate de las secciones que hemos visto esta mañana y de las agrupaciones 

que hemos hecho esta mañana, pasamos a las votaciones.
En primer lugar, votamos las enmiendas del Grupo Parlamentario Popular relativas a la sección 16, Conse-

jería de Agricultura, Pesca y Desarrollo Rural, así como de las agencias e institutos dependientes de la misma.
Se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas, al haber obtenido 47 votos a favor, 58 vo-

tos en contra, ninguna abstención.
Votamos ahora el dictamen de la comisión relativo a la sección 16, Consejería de Agricultura, Pesca y 

Desarrollo Rural.
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Se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, 47 votos 

en contra, ninguna abstención.
Votamos ahora las enmiendas del Grupo Parlamentario Popular relativas a la sección 17, Consejería de 

Medio Ambiente y Ordenación del Territorio, Agencia de Medio Ambiente y Aguas de Andalucía, Fundación 
Doñana 21 para el Desarrollo Sostenible de Doñana y su Entorno.

Se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas, al haber obtenido 47 votos a favor, 58 vo-

tos en contra, ninguna abstención.
Votamos ahora el dictamen de la comisión relativo a la sección 17, Consejería de Medio Ambiente y Or-

denación del Territorio.
Se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, 46 votos 

en contra, ninguna abstención.
Me quedo extrañado, señorías, porque la suma de 58 y 46 no da 105 sino 104. Pero, en fin... Lo que apa-

rece en la pantalla es 105 votos emitidos: 58 favorables, 46 contrarios. Alguien no ha votado, aunque esté 
presente.

Pasamos ahora a la sección 18, las enmiendas del Grupo Parlamentario Popular relativas a la Consejería 
de Turismo y Comercio, así como de las empresas dependientes de la misma.

Se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas, al haber obtenido 47 votos a favor, 58 vo-

tos en contra, ninguna abstención.
Votamos ahora el dictamen de la comisión relativo a la Consejería de Turismo y Comercio.
Se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, 47 votos 

en contra, ninguna abstención.
Pasamos ahora, señorías, a la votación del dictamen de la comisión, puesto que no hay enmiendas en 

este apartado, relativo a la sección 02, Parlamento de Andalucía; 03, Deuda Pública; 04, Cámara de Cuen-
tas de Andalucía; 05, Consejo Consultivo de Andalucía; 06, Consejo Audiovisual de Andalucía; sección 31, 
Gastos diversas consejerías; sección 32, A corporaciones locales por participación en ingresos del Estado; 
sección 33, Fondo Andaluz de Garantía Agraria; sección 34, pensiones asistenciales; sección 35, participa-
ción de las entidades locales en los tributos de la comunidad autónoma.

Votamos el dictamen de la comisión.
Se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, 47 votos 

en contra, ninguna abstención.
Votamos ahora las enmiendas del Grupo Parlamentario Popular relativas a los artículos 1, 2, 3, 4 y 5 del 

dictamen de la comisión.
Se inicia la votación.
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El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas, al haber obtenido 47 votos a favor, 58 vo-
tos en contra, ninguna abstención.

Y, por último, votamos las enmiendas del Grupo Parlamentario Popular relativas a la exposición de moti-
vos y título del proyecto de ley.

Se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas, al haber obtenido 46 votos a favor, 58 vo-

tos en contra, ninguna abstención.
Señorías, falta el dictamen de los artículos 1, 2, 3, 4 y 5, así como el dictamen de la exposición de moti-

vos y título.
Se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 57 votos a favor, 47 votos 

en contra, ninguna abstención.
Señorías, con el resultado de estas votaciones ha quedado aprobada la Ley de Presupuestos de la Comu-

nidad Autónoma de Andalucía para el año 2014.
[Aplausos.]
Les recuerdo a los miembros de la Diputación Permanente... Les recuerdo a sus señorías que no se ha 

levantado la sesión. Les recuerdo a sus señorías, miembros de la Diputación Permanente, que la celebrare-
mos a continuación, una vez que se levante el Pleno. Y antes de levantar la sesión quiero, como presiden-
te del Parlamento y en nombre de la Mesa de la Cámara, desearles a todas sus señorías felices fiestas, feliz 
año 2014, y desearles a todos los andaluces y andaluzas —creo que expreso el sentimiento de todas sus se-
ñorías— trabajo, salud, bienestar y felicidad para todos los andaluces y andaluzas.

Tengan buen viaje.
[Aplausos.]
[Se levanta la sesión.]
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